'Gelijke kansen op school, het kan. 

Zestien sporen voor praktijk en beleid'

woensdag 4 februari om 17 uur 

Onderwijscentrum Brussel 

Dames en Heren,

Het boek 'Gelijke kansen, het kan. Zestien sporen voor praktijk en beleid' van Ides Nicaise, is een lijvig document geworden, dat een mooi overzicht biedt van de verschillende deeltrajecten en strategieën die we in onderwijs kunnen gebruiken met het oog op het maximaliseren van de leerkansen van alle kinderen in ons onderwijs.

Samen met hen ben ook ik ervan overtuigd dat we ons onderwijs zo vorm moeten geven dat we bepaalde maatschappelijke cirkels kunnen doorbreken en dat 'gelijke onderwijskansen' het leidmotief wordt van iedereen die in onze maatschappij bezig is met onderwijs, met kinderen en met jongeren.

Sociale, culturele en financiële ongelijkheid blijven belangrijke aandachtspunten in onderwijs. Dit neemt echter niet weg dat er de afgelopen jaren wel degelijk grondige inspanningen werden geleverd om de kloof op al die verschillende vlakken te dichten. Via nieuwe financieringsmechanismen, nieuwe partnerships en vooral via het GOK-decreet heeft de overheid getracht om scholen die veel kinderen hebben waarmee ze een grote kloof tussen de wereld thuis en de wereld van de school moeten overbruggen, extra ondersteuning te geven.

Het onderwijs- en vormingsbeleid van de  Vlaamse Gemeenschapscommissie  is complementair aan dat van de Vlaamse Gemeenschap. De VGC is een relatief kleine overheid, maar wel degelijk een overheid die het verschil kan maken, in dit geval naar gelijke onderwijskansen. Zij probeert dat door in te spelen op de specifiek Brusselse context. De grote diversiteit in de Brusselse scholen stelt leerkrachtenteams namelijk vaak voor enorme uitdagingen. De situatie van elke school is anders en de schoolpopulatie varieert sterk.

Het onderwijsbeleid van de VGC heeft als doel optimale kansen te bieden aan ieder die zich richt tot de Nederlandstalige gemeenschap in de hoofdstad.  De VGC doet dat door zelf initiatieven op te zetten of door derden te ondersteunen om zo de kwaliteit van het Nederlandstalige onderwijs in Brussel veilig te stellen voor de toekomst en waar nodig te verbeteren. 

De VGC heeft de voorbije jaren hard geïnvesteerd in 'gelijke onderwijskansen'. Met het gevoerde beleid hebben we getracht de ouders, de leerkrachten, de scholen maximaal te ondersteunen en hebben we de voorwaarden geschapen om gelijke kansen in het onderwijs effectief waar te maken.

Ik zal mij beperken tot het geven van een aantal voorbeelden uit de verschillende domeinen, zoals besproken in het boek van Ides Nicaise.

Financiële drempels

De VGC geeft subsidies aan scholen voor de deelname aan educatieve activiteiten. Brusselse scholen en educatieve schoolpartners kunnen subsidies aanvragen voor deelname van leerlingen aan educatieve activiteiten, voor sociaal-culturele, voor naschoolse opvang op school, enzomeer. De subsidies worden bij voorrang zo gebruikt dat geen enkele leerling om financiële reden wordt uitgesloten. Scholen of partners met een relatief hoog aantal kansarme leerlingen ontvangen een hogere subsidie dan andere. 

Investeren in 'Brede School'

Kinderen en ouders stimuleren om te participeren aan een  kwaliteitsvol vrijetijdsaanbod binnen en buiten de school(m)uren vormt één van de belangrijkste troeven om de leerkansen van kinderen en jongeren maximaal te benutten. De VGC heeft daarom zeer recent ook taalondersteuners ingezet in de vrije tijd initiatieven en in de voorschoolse sector, omdat beiden een belangrijke bijdrage kunnen leveren aan de verhoging van de taalvaardigheid van kinderen en jongeren. De 'Zomerschool' is dan weer een concreet initiatief om nieuwkomers en taalzwakke anderstalige kinderen een maand lang een intensief taalbad te geven.

Curricula

De VGC is één van de trekkers van het 'Brussels Curriculum'. Deze alternatieve aanpak van de eerste graad wordt nu verlengd, mits enkele aanpassingen zoals een betere monitoring en het streven naar een breder bereik. In september 2009 kunnen in principe de eerste initiatieven 'brede eerste graad' van start gaan.

Schoolmoeheid en vroegtijdig schoolverlaten tegengaan

Om dit fenomeen tegen te gaan voorziet de VGC middelen voor korte en lange 'Time-out' projecten', met als doel preventief en op professionele wijze schooluitval tegen te gaan.

Deze doelstelling staat ook voorop in de ondersteuning van de 'voortrajecten' en 'brugprojecten' in het deeltijds onderwijs. Zowel de Brusselse Centra voor deeltijds beroepssecundair onderwijs  als de Centra voor deeltijdse vorming, verzorgen i.s.m. de VGC intensieve begeleiding en aangepaste programma's in het deeltijds onderwijs voor jongeren die nog niet rijp zijn voor een werkstage of die eerder gebaat zijn bij een persoonlijk ontwikkelingstraject.

We zijn er eveneens van overtuigd dat een goede studiekeuze het welbevinden van de leerling kan verhogen en de kans op schoolmoeheid verminderen. Daarom organseert de VGC jaarlijks i.s.m. de scholen een  studiekeuzebeurs. Met deze doebeurs focussen wij ons op de TSO- en BSO-richtingen in het Brussels Nederlandstalig onderwijs. 

Pedagogische innovatie, ouders als partners van de school,…

Hierin kadert de functionele werking van het Onderwijscentrum Brussel. Met dit specifiek Brussels initiatief willen we de kansen van alle kinderen in het Nederlandstalig onderwijs in Brussel vergroten om vanuit hun sociale, culturele en talige diversiteit de eindtermen te behalen. Dat gebeurt concreet via de ondersteuning en de scholing van schoolteams op het vlak van taalbeleid, taalvaardigheidsonderwijs, omgaan met diversiteit en omgaan met ouders en buurt. De ondersteuning moet leiden tot professionaliteitsverhoging van de school en de leerkrachtteams en wil de interactie tussen school, ouders en buurt bevorderen.

Een positief schoolklimaat scheppen

Een positief schoolklimaat is zowel van belang voor de leerkrachten als lerenden. Het Nederlandstalig onderwijs in Brussel heeft het label van hoge kwaliteit te zijn. Kwaliteitsonderwijs betekent ook goed uitgeruste infrastructuur. Daarom investeert de VGC bijzonder veel in de renovatie van de schoolgebouwen. Tussen 2002 en 2009 maar liefst 41.2 mio  in de grotere renovaties van schoolgebouwen, in de sanitaire kernen, in facelifts van façades van scholen. Daarnaast investeren we jaarlijks 400.000 euro in de uitrusting van onze technische - en beroepsscholen en  in  sport- en spelmateriaal.

Ik zou dan ook durven besluiten als volgt: als we willen dat alle kinderen en jongeren hun talenten kunnen ontwikkelen, dan moeten we blijven investeren op elk onderwijsniveau, in de kleuterklas, in de lagere school, in het secundair en in het hoger onderwijs. In tijden van crisis lijkt me dit absoluut een goede investering in de toekomst. Wat we daarbij nodig hebben zijn een duidelijke visie, een sterke school en overtuigde, slagvaardige leerkrachtenteams en onderwijspartners, die bereid zijn voluit in te spelen op de veranderingen in de wereld om ons heen.

Ik dank u.

Guy Vanhengel, Minister




