Verslag : Investeren in zwakken (schoolmoeheid)
                Workshop onder leiding van Koen Van de Merckt
Koen Van de Merckt geeft als inleiding uitleg bij ARKTOS.

ARKTOS is een vormingsorganisatie voor maatschappelijk kwetsbare jongeren. Er zijn 5 vormingscentra en 1 coördinatiedienst gespreid over Vlaanderen. Arktos organiseert ook projecten binnen verschillende levensdomeinen : vrije tijd, welzijn, woonomgeving, arbeid (VDAB-opleidingen) en onderwijs.

Binnen het onderwijs organiseert Arktos ‘time-out’ projecten meer bepaald in het Antwerpse. Zo wordt er aan jongeren met problemen op school zoals een moeilijke schoolloopbaan, onaangepast gedrag, beperkte sociale en communicatieve vaardigheden, vorming gegeven.

Er wordt wel sterk preventief gewerkt rond schooluitval.

Er zijn twee vormen van ‘Time-out’ : 

1° - De lange module, dit is een periode van 4 weken uit de school. 

2° - De korte module met een afwezigheid op school van 10 schooldagen.

De kern van het Arktos-project  is het projectmatig formuleren van doelstellingen en het vooraf denken van een methodische opbouw. Vormingswerkers vergeten nogal eens de planning en het meten van individuele resultaten. Dit komt omdat vormingswerkers dikwijls in de eerste plaats doeners zijn.

Centraal staat het ervaringsgericht werken. Men zal trachten aan te sluiten bij hun leefwereld en leefstijl, leefwereld die ze niet cognitief-abstract benaderen maar eerder emotief. Vanuit deze ervaring zal men werken aan hun motivatie, zelfbeeld en leerattitude. 

De begeleider zal individueel aandacht besteden tijdens het traject aan leermomenten. Bijvoorbeeld zal men zwaar spijbelende jongeren bij hen thuis trachten te benaderen ofwel hun individueel trachten aan te klampen in het jeugdhuis. Via moutainbike, cafés , enz. zal men trachten eerst en vooral een vertrouwensrelatie te kweken. Maar tevens dient men contextueel te werken door o.a. samen te werken met de ouders  en de leerkracht.
Theoretisch dient men de vraag te stellen : Hoe kijken de maatschappelijk kwetsbare jongeren 

Zelf naar de maatschappij in plaats van vanuit onze zienswijze en maatschappijbeeld te werken. Een niet betuttelende benadering is aan te bevelen. Vertrekken vanuit de vraag : Hoe kunnen wij het positieve in hen stimuleren ?

A- De deelnemers aan de workshop stelden de vraag : ‘hoe komt dat er dat er zoveel allochtonen  zo veel leermoeilijkheden hebben ?’. Een van de oorzaken is dat er vele allochtonen onder hun niveau in het deeltijds onderwijs zitten. Door een negatief zelfbeeld en taalachterstand lopen ze gemakkelijk leerachterstand op. Men stelt ook vast dat in de ‘time-out’ in het ASO en het BSO meer meisjes voorkomen.

Een tip om de schoolmoeheid te voorkomen is: Er dient tijdig een signaal te worden gegeven door de buurt, de ouders, de school en het beleid. Hieruit moet een ondersteuningsopdracht volgen voor leraren, jeugdzorg met inbreng van deskundigen.
B- Werken rond de citaten uit het boek van Nicaise.
“Het niet tot stand komen van een positieve relatie tussen leerling en leerkracht heeft wezenlijk te maken met  de niet-aanvaarde houding van de leerkracht ten aanzien van de cultuur van de leerling en zijn milieu. De leerling staat verder af van de eisen die in school worden gesteld. Die afstand heeft onder meer te maken met de taalontwikkeling, het niveau van abstract denken, het kunnen hanteren van beleefdheidsregels, de gerichtheid op lees- en schrijfcultuur enzovoort. Een aanvaardende houding impliceert dat men de ( milieu- en leeftijdgebonden) cultuur van de leerling kent en er niet tegen discrimineert” (blz.432)

De groep zegt dat men moet bewustzijn dat het waardepatroon van de jongeren anders is dan zijn eigen waarden patroon. Het onderwijs is zo gestructureerd dat ze beantwoordt aan een ‘midden-klasse’ cultuur en vele van de maatschappelijk kwetsbare jongeren behoren niet tot deze cultuur. Iemand oppert dat men al zou  kunnen proberen de Arabische namen correct uit te spreken. De hamvraag blijft wanneer gaat men over tot hulpverlening ?
Helaas blijft er geen tijd meer over om het tweede citaat van Nicaise te behandelen :

“Van een puur repressieve reactie op probleemgedrag, zoals uitschelden, straf doen schrijven, uit de klas sturen, is weinig gunstig effect te verwachten. Het moeilijk gedrag is dikwijls reeds een uiting van een geringe positieve relatie tussen leerling en leerkracht.

Een repressief optreden betekent voor deze leerling een verdere uitstoting en zal de bestaande geringe binding nog doen afnemen. Bovendien houdt een repressief optreden ook een actieve stigmatisering in waardoor de kans op de ontwikkeling van een negatief zelfbeeld toeneemt? Veeleer dient gekozen te worden voor interventies waarbij appel wordt gedaan op het verantwoordelijkheidsgevoel van de jongere (Blz. 433).

Voor meer informatie : www.arktos.be
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