Verslag werkgroep Curricula. Inleider Nico Hirtt.

Nico Hirtt geeft een inleiding aan de hand van een powerpointpresentatie over Leerplannen voor kritisch burgerschap (zie bijlage).

In een onderzoek werd gemeten of leerlingen op het einde van het secundair onderwijs in staat waren grote problemen te begrijpen, aan te kunnen. In de presentatie worden enkele voorbeelden gegeven zoals het begrijpen van de problemen i.v.m. energie en milieu (b.v. overschatting groene energie als aandeel in herkomst van onze elektriciteit), het interpreteren van grafieken, het begrijpen van Noord-Zuid-West-relaties, het verleden.

Uit het globale resultaat van het onderzoek kan men een sterke sociale bepaaldheid vaststellen en een groot verschil tussen allochtonen en autochtonen.

De vragen die worden opgeroepen zijn:

Hoe dwingend moeten leerplannen zijn?
Hoe hoog moeten zij mikken?
Vanaf welke leeftijd moet men specialiseren?
Welke kennis en welke vaardigheden moet elke burger bezitten?
Waarvoor dient de school eigenlijk…?

Gedachtewisseling met het publiek, opgeroepen vragen.

De resultaten van de enquête zijn normaal gezien een gevolg van de huidige leerplannen. Hoe kan men dit veranderen?
Veel heeft te maken met de verbinding van middenschool en ASO. Men zou kunnen gaan naar gemeenschappelijke eerste twee jaren van middelbaar en TSO.

Hoe kan men de thuissituatie optrekken?

Hoe kan men de taalachterstand opvangen?

Vanuit neurologisch onderzoek blijkt dat men vooral die zaken goed leert waarmee men echt bezig is.

Ook de grootte van de klas is zeer belangrijk.

De inleider merkt op dat uit onderzoek naar interdeciel wiskunde blijkt dat het verschil tussen allochtonen en autochtonen bij ons groter is dan in bijvoorbeeld Frankrijk of Finland. Maar ook zonder allochtonen blijkt er nog een groter verschil te bestaan. Voor leesvaardigheid blijkt de oorzaak van het verschil vooral sociaal-economisch te zijn en niet zozeer een andere taalachtergrond.

Men heeft ook problemen met het leerplan voor taalvaardigheid. Bepaalde zaken mag men niet meer doen.

Opnieuw vanuit neurologisch standpunt: capaciteit blijkt zich te verplaatsen met dat waarmee men bezig is.

Er wordt opgemerkt dat de leerplannen voor taalvaardigheid veeleisender zouden moeten zijn, juist in het licht van gelijke kansen.

Anderzijds wordt opgemerkt dat als men te weinig tijd krijgt om de spelling onder de knie te krijgen, men beter de taal zou vereenvoudigen.

De inleider merkt op dat men kan overwegen om te gaan naar een inkrimping van de objectieven van het onderwijs tot enkele bredere competenties zoals:
communicatie
flexibiliteit
wetenschappelijke cultuur
aanpasbaarheid
ondernemingszin
In Finland blijkt de structuur van het onderwijs wel goed, vooral dan wat de competenties betreft. Maar waarschijnlijk scoren zij nog minder op parate kennis.

Er wordt gepleit voor een brede vorming tot 16 jaar met inbegrip van techniek en creativiteit.
Bij manier van spreken: ook de bakker moet weten wat in de wereld gebeurt.

