Kelly presenteerde een mini-enquête, gehouden bij actieve vrijwilligers en afdelingsverantwoordelijken. Er waren 42 inzendingen, een mix van afdelingsvrijwilligers, (nationale) bestuursleden en leden van de Aktief-redactie. Als communicatiemiddel bleken Aktief, Agenda, Mfnieuws en de website relatief goedgekend. Ook de vorig jaar geïntroduceerde banner deed een lichtje branden bij de  helft van de respondenten.  De facebookpagina, de invulfaffiche, de voorstellingsflyer, de terugstuurkaartjes, de gids voor de vrijwilliger, de facebookpagina bleken ondermaats gekend

Agenda en Aktief, en in mindere mate Mfnieuws blijkt onze vrijwilligers wel te inspireren bij hun werking. Mfnieuws wordt echter blijkbaar nog meer gelezen omwille van het nieuws uit eigen huis, dan  om inspiratie voor activiteiten op te doen.  Agenda en Aktief worden nauwelijks ter beschikking gelegd op activiteiten. Maar hier moet het secretariaat schuld bekennen.  Er moet beter over gewaakt worden dat van elk nummer de nodige exemplaren naar de afdelingen vertrekken.
Niet eens de helft van de respondenten, maar wel een ruime meerderheid van hen die de website kennen,  vraagt om zelf toegang te krijgen tot de website. En die toegang moet dan wel beveiligd zijn, zonder te ingewikkelde procedure. Voor de rest worden de communicatiemiddelen ondermaats gebruikt.

Er waren enkele individuele commentaren bij voorgaande vragen. Omdat niet ingeschat kan worden hoe representatief deze commentaren zijn, werden ze niet meegenomen in de bespreking van de enquête/

Er is relatief weinig vraag naar nieuwe communicatiekanalen. Het ontwikkelen van een gestandaardiseerde nieuwsbrief (mail), die dan ook door de afdelingen zou gebruikt kunnen worden kreeg het meeste bijval (zowat de helft van de respondenten). Ook een invulflyer zou op prijs gesteld worden.  Maar dergelijke invulflyer bestaat reeds. Een opdracht voor de secretariaten is deze aan de afdelingen te bezorgen.

Maar welke communicatiemiddelen gebruiken de afdelingen om hun activiteiten bekend te maken. Werken per mail is de populairste manier om aan promotie te doen bij de afdelingen. Ook worden er nog vaak folders gemaakt. Affiches worden soms gebruikt als laatste redmiddel. Aanwezigheid in de (lokale) pers of het gemeentelijk tijdschrift wordt als zeer belangrijk beschouwd.  Net zoals mond-aan-mond reclame. De afdelingen versturen per activiteit een mail. Enkele afdelingen maken gebruik van een maandelijks of een wekelijkse nieuwsbrief.

Alle afdelingen maken werd van het verzamelen van adressen.  Meestal gebeurt dit t.g.v. activiteiten, maar men gebruikt ook de adresgegevens van vrienden en kennissen.  Bij samenwerking vraagt men de adressen van de partners, men vraagt aan bevriende organisaties om activiteiten door te geven enz. Er wordt ook op de secretariaten gerekend om adressen te verzamelen.

Slechts de helft van de bevraagden is vragen partij om de mailadressen van nationaal te verkrijgen,  en slechts de helft is geneigd de eigen mailadressen aan nationaal ter beschikking te stellen.  Hiervoor worden zowel privacy-redenen ingeroepen, als de vrees mensen te overbelasten met Masereelfondspost.  Er was één opmerking die vroeg naar een gecentraliseerd mailadressenbestand, aan te vullen door de secretariaten en de afdelingen en waar ieder naar behoefte kun uit putten.

Bij de bespreking van de resultaten werd gewaarschuwd de resultaten niet te strikt te interpreteren. Daarvoor was de enquête iets te weinig representatief. De indicaties zijn wel interessant.

Er was enige verbazing dat de website relatief slecht bekend is. De website is een belangrijk gegeven in de communicatiestrategie van het Masereelfonds.  Ze wordt maandelijks door een duizendtal unieke bezoekers aangedaan. Het gros der bezoekers komt via zoekmachines (google) of via initiatieven op andere websites. Dat toont het belang van links te hebben op zoveel mogelijk websites.  De laatste tijd wordt hier echter weinig werk van gemaakt, een aandachtspunt.

Mensen melden zich aan met de terugstuurkaartjes (niet meer het laatste jaar, de stock aan terugstuurkaartjes is immers uitgeput) en via de website. We weten echter niet hoe de mensen het Masereelfonds ‘ontdekt’ hebben.  Dit moet nadrukkelijker gevraagd worden en de resultaten moet regelmatig verwerkt worden.
In de pers raken blijft belangrijk. Toen er n.a.v. de ‘economy of happiness’ tournee een redactioneel artikel in De Standaard verscheen, leidde dit tot een piek in de websitebezoeken. Idem n.a.v. onze activiteit over de VRT. Anderzijds  leverden grote pagina’s publiciteit (niet redactioneel) amper tot meer bezoek voor de geadverteerde activiteiten.

Over de pers werd  nog heel wat gedebatteerd. Men is het erover eens dat het belangrijk is een degelijk persfichier uit te werken en bij te houden.  Het belang van individuele journalisten te kennen werd onderstreept.  Dat bijhouden kan wel arbeidsintensief worden, want er is een groot verloop bij de redacties. Zowel de afdelingen als de secretariaten hebben een rol te spelen bij het aankondigen van activiteiten aan de pers. Zo mogelijk moeten gekende journalisten persoonlijk worden opgevolgd.  Het kan evenmin kwaad de berichten van een bepaalde periode te bundelen en ze tijdig aan de redacties te bezorgen.  Een goede redactie van de persberichten is belangrijk, de teksten moet zo gekopieerd kunnen worden als bruikbaar artikel.

Tot slot werd er even gepraat over de cultuurdatabank. Aanwezigheid op de cultuurdatabank is belangrijk, omdat een aantal persorganen zich op die cultuurdatabank bevoorraden bij het vullen van hun Agenda (zie hiervoor: http://www.cultuurnet.be/publicatiekanalen).  Het invullen van de cultuurdatabank gebeurt bij het Masereelfonds centraal. De gegevens van de agenda worden tijdig ingevuld op de cultuurdatabank.  Het is dan ook verwonderlijk dat een snelle zoektocht leerde dat slechts heel weinig van onze activiteiten op die cultuurdatabank staan. Op te volgen.
Wie verder wil nadenken hoe als actieve social-profitorganisatie de medie te halen is welkom op de volgende ‘dag van, het socialisme’ op 2 november in De Singel te Antwerpen. Het Masereelfonds verzorgt daar een uitgebreid atelier over ‘hoe de media halen’.

Onze gids voor de Masereelfondsvrijwilliger blijkt niet gekend (slechts 11 van de 42 respondenten).  Surf naar http://www.masereelfonds.be/index.php?pageid=64 en klik aan. Het document kan perfect op de schijf van uw computer worden opgeslagen. Let wel, het is wel de bedoeling deze gids op korte termijn nog’s volledig te actualiseren.  U krijgt hierover bericht
.
