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Gids voor de vrijwilliger 

I. Wat is het Masereelfonds en wat wil het doen. 

I.1. Onze doelstellingen
Het Masereelfonds is een progressieve en actieve vereniging, die kritisch en ongebonden de maatschappelijke en culturele actualiteit bevraagt en duidt. Zoals het past bij een vereniging gebeurt de planning en werking voornamelijk door vrijwilligers, ondersteund door een te kleine ploeg professionele medewerkers. Kritisch als we zijn hebben we lang nagedacht over onze doelstellingen en ze op een gegeven moment aldus verwoord. Let vooral op punt 6.

1. Het Masereelfonds wil bijdragen tot de culturele verrijking en maatschappelijke ontvoogding van al wie door het kapitalisme onderdrukt wordt, erdoor beperkt wordt of ermee in onvrede leeft. Dit doet het door middel van vorming, debat en culturele activiteiten.

2. Het Masereelfonds gaat daarbij uit van de vaststelling dat het kapitalisme wereldwijd aan de basis ligt van een fundamentele en structurele maatschappelijke ongelijkheid. Precies daardoor krijgt de meerderheid geen of nauwelijks kansen om zich maatschappelijk te ontvoogden en cultureel te ontplooien.

3. Daarom wil het Masereelfonds ook in de mate van zijn mogelijkheden een rol spelen in het onderzoek naar de aard van dat kapitalisme. De bedoeling is aldus elementen tot maatschappelijke verandering aan te dragen. Het Masereelfonds stelt zich ondogmatisch en open op, en sluit hierbij geen enkele rationele denkmethode uit. Het Masereelfonds vindt dat naast de fundamentele bijdrage van het marxisme, talrijke andere denkstromingen waardevolle bijdragen tot de kritiek op het kapitalisme hebben geleverd.

4. Het Masereelfonds stelt zich onafhankelijk op ten aanzien van elke politieke partij. Wel heeft het Masereelfonds een uitgesproken progressief en kritisch karakter en is het qua structuur, werking en opstelling radicaal democratisch. Dit houdt in dat het Masereelfonds openstaat voor samenwerking met andere democratische organisaties.

5. Aangezien het Masereelfonds in Vlaanderen werkt, oordeelt het zich nauw betrokken bij een aantal specifieke problemen, zoals de discussie in verband met het vlaams-nationalisme, de opgang van uiterst rechts, de verstedelijking, de gevolgen van de mondialisering, de problemen die veel Vlamingen blijken te hebben met de aanwezigheid van mensen met een andere cultuur enzovoort

6. Door zijn maatschappelijk engagement maakt het Masereelfonds uiteraard zelf deel uit van een veranderingsproces. Vandaar dat dit profiel niets anders kan zijn dan een momentopname.

I.2. De democratische structuur van het Masereelfonds

Het Masereelfonds bestaat voor en door zijn leden en vrijwilligers. Een lid is iemand die zijn lidmaatschapsbijdrage betaalt, daardoor bewijst onze werking te waarderen, maar zich meteen ook van een massa voordelen te verzekert. Zie verder. Een vrijwilliger doet nog iets meer. Soms of regelmatig werkt hij mee aan het Masereelfonds, door mee te denken over mogelijke activiteiten, initiatieven of projecten, door mee te besturen en te plannen op lokaal of regionaal vlak, door concreet een handje toe te steken wanneer dit nodig is. Het hoeft geen betoog dat wij geen vrijwilligers genoeg kunnen hebben, net zoals het vanzelfsprekend is dat elke vrijwilliger zelf de limieten van zijn engagement bepaalt.

Zoals we stelden in onze doelstellingen, streeft het Masereelfonds naar een maximum aan democratie, dus ook in eigen gelederen.  Tezelfdertijd proberen we de democratische verzuchtingen van een levende vereniging te koppelen aan de wettelijke voorschriften over een rechtspersoon die een vzw is.
Maar laat ons het rijtje van inspraakmogelijkheden overlopen, van de ‘basis’ naar de ‘top’.

Aan de basis zijn er de kernen en werkgroepen.  Kernen zijn groepen vrijwilligers die zich groeperen om in een geografisch afgebakend gebied (een stadswijk, een gemeente, een streek of regio) Masereelfondsactiviteiten te organiseren.  Elk lid, en in feite ook niet –leden, zolang het maar gaat om mensen met ideeën en de bereidheid ze zelf ook mee praktisch uit te voeren, kan en mag, meer zelfs, wordt gestimuleerd in zulke lokale kern mee te denken, te plannen en uit te voeren. Het is daarbij wel belangrijk dat in elke kern aanspreekpersonen worden aangeduid, mensen tot wie bijvoorbeeld de gewestelijke of nationale secretariaten, het begeleidend personeelslid, het nationaal bestuur, de overheden zich kunnen richten. 

Werkgroepen functioneren volgens hetzelfde principe als de kernen, alleen wordt er hier niet geografisch, maar wel thematisch samengewerkt.  Werkgroepen kunnen spontaan ontstaan, als leden zich vinden in een gedeelde interesse, gecreëerd worden vanuit de kernen of in het leven geroepen door het (nationaal) bestuur.

Kernen en werkgroepen zijn heel vrij in hun doen en laten. Ze moeten wel waken over hun financies (elk kern heeft een eigen budget, zie verder, de werkgroepen kunnen vanuit een kern of het (nationaal) bestuur een budget toegewezen krijgen, of zich beperken tot het spuien van ideeën die dan door de kern of bestuur op haalbaarheid worden afgewogen), het Masereelfonds respecteert in de keuze van zijn gasten en panels het ‘cordon sanitair’ en de activiteiten moeten toch enigszins passen in de letter en geest van bovenvermelde doelstellingen.

Tot zover de lokale democratie. 

In grotere steden, zoals Brussel, bestaat er soms zoiets als een gewestelijke of agglomeratievergadering.  Meestal heeft die vergadering als bedoeling op gezette samen te komen met de lokale kernen en werkgroepen om ervaring uit te wisselen en vooral om de Masereelfondswerking in het gebied een beetje te coördineren. Iedereen die op een of andere manier actief is voor het Masereelfonds in die stad of agglomeratie is welkom op deze vergaderingen. Deze gewestelijke vergaderingen zijn niet onbelangrijk. Uit de ‘botsing der ideeën’ vloeien nieuwe voorstellen voor, kunnen nieuwe werkgroepen of kernen groeien.

De nationale geleding

Op nationaal vlak hebben we geprobeerd de dynamiek van een levende vereniging te combineren met de wettelijke bestuursvoorschriften op een vzw.  Zo vonden wij het totaal niet doenbaar dat wij een volledige ledenlijst – de namen van al onze leden – bij de griffie zouden neerleggen. Er bestaat tenslotte nog zoiets al privacy, niemand niet, en zeker geen overheden, hebben er zaken mee wie er lid is van het Masereelfonds. Wel proberen wij àl onze leden zo om de twee jaar bijeen te roepen, om de werking te bespreken en de bestuursorganen samen te stellen.
Zo komen we bij de ‘officiële structuur’ van het Masereelfonds.  Officieel kent het Masereelfonds twee bestuursorganen. De Statutaire Vergadering van Aangesloten leden (vanaf nu de SVAL genoemd) en de Raad van Bestuur (de RVB). 

De SVAL neemt binnen het Masereelfonds de bevoegdheden waar, die de VZW-wetgeving toekent aan de algemene ledenvergadering. Dat wil zeggen dat de SVAL de rekeningen en de begrotingen controleert en bespreekt, waakt over de algemene lijn en werking van het Masereelfonds en de leden van de RVB en de mandaten verkiest. Doorgaans komt de SVAL tweemaal per jaar bijeen, wat niet uitsluit dat indien de omstandigheden het vergen, of indien er vraag is vanuit de leden van de SVAL deze vergadering vaker kan samenkomen.
Het feitelijke bestuur van het Masereelfonds.

De raad van bestuur beheert de VZW. Binnen de RVB is er een voorzitter, een secretaris-penningmeester en een afgevaardigd-beheerder. Deze drie mensen kunnen beschouwd worden als het dagelijks bestuur van het Masereelfonds.

De raad van bestuur komt zowat tienmaal per jaar samen, tenzij een hogere frequentie nodig blijkt.

De raad van bestuur beheert de rekeningen en stelt de begroting samen, is verantwoordelijk voor het personeelsbeheer  en stelt alle daden van bestuur, zoals voorzien door de wetgeving op vzw

I.3. Leden en vrijwilligers?

Lid is wie zijn lidgeld betaalt. In principe kan het bedrag van de lidmaatschapsbijdrage elk jaar gewijzigd worden, maar in realiteit blijft het lidgeld meestal lang tijd op hetzelfde niveau. Men is lid van de kern in de plaats waar men woont. Zelfs men zich inzet in andere kernen of werkgroepen, komt het lidgeld de kern van de woonplaats van het lid ten goede.

Bij de leden wordt er een onderscheid gemaakt tussen leden, leden met kortingstarief en huisgenoten. Een lid met kortingstarief geniet alle voordelen, heeft alle voordelen van een gewoon lid, maar betaalt minder lidgeld. Dat is omdat de persoon in kwestie student is, genieter van een vervangingsinkomen of de grens van zestig levensjaren is gepasseerd.  Huisgenoten wonen samen met een lid of een lid met kortingstarief. Zij genieten alle voordelen en rechten, maar lezen de tijdschriften van het Masereelfonds mee met het andere lid. Dus, per postadres moet er minstens één lid of lid met kortingstarief zijn, anders kan er geen sprake zijn van huisgenoten.

Vrijwilliger is iemand die zich inzet voor het Masereelfonds. Meestal is een vrijwilliger ook lid van het Masereelfonds, maar dat hoeft niet. Iemand die zich praktisch inzet voor het welslagen van een  activiteit, hoeft daarom niet meteen een lidkaart te komen. Hoewel we dat natuurlijk wel op prijs stellen, maar da’s dan weer een andere kwestie.

Een vrijwilliger kan mee aan de kar van een kern trekken, zetelen in een werkgroep of gewoon aangeven beschikbaar te zijn als er assistentie nodig zou zijn voor deze of gene activiteit.  Een vrijwilliger geniet niet van alle voordelen van lidmaatschap. Hij of zij heeft evenmin stemrecht in de democratische organen van het Masereelfonds.

Zowel lid als vrijwilliger genieten van de voordelen van een ‘vrijwilligersverzekering’ bij eventuele inzet voor het Masereelfonds. Hierover later meer.

I.4. Neemt het Masereelfonds standpunt in?
Het Masereelfonds is maatschappelijk geëngageerd en stelt zich kritisch op. Het (maatschappelijk) debat scoort hoog als aandachtspunt bij de Masereelfondsactiviteiten.

Toch, of juist daarom, is het Masereelfonds eerder terughoudend bij het innemen van standpunten.  Een standpunt wordt te gemakkelijk beschouwd als het eindpunt van een debat.  Terwijl het Masereelfonds net zoveel mogelijk het debat levend probeert te houden, en het innemen van standpunten het liefst overlaat aan belangengroepen, en het kiezen voor deze of gene beslissing aan het beleid. Bovendien presenteert het Masereelfonds zich als een verzamelplaats van progressieven van divers pluimage. Ook dat bemoeilijkt het innemen van een standpunt.

Vandaar dat het Masereelfonds liever geen standpunt inneemt.  En liefst van al zijn activiteiten laat spreken.  Want de keuze van activiteiten en de invulling ervan is ook een vorm van stellingname.

I.5. Waar vind je het Masereelfonds?

Bovenkant formulier

Met al uw vragen, mededelingen of opmerkingen kan je terecht op onderstaande coördinaten.

Masereelfonds
Kazernestraat 33, 1000 Brussel
02/ 502 38 80
brussel@masereelfonds.be
Op dit adres vind je:

· Bernard Desmet: nationaal coördinator, verantwoordelijke publicaties, begeleider Brusselwerking, Rand en West-Brabant, Limburg, Mechelen, Aalst, Herzele, kust, Brugge, Lokeren, coördinator werkgroepen economie en onderwijs, ledenbeheer... 
· Monique Verstraete: boekhouding, administratie, personeelsbeheer, begeleider Westhoek... 
· Martin Vos: webmaster, begeleider Brusselwerking, Leuven, Bierbeek en Oost-Brabant, Mol, Colora festival...


Masereelfonds
F. Van Arteveldestraat 35, 9000 Gent
09/ 225 38 53
gent@masereelfonds.be
Op dit adres vind je:

· Kelly Franceus: begeleider Gentse werking en Kloarte, (nationaal) interculturele projecten, jongerenwerking, coördinator werkgroepen interculturaliteit en communicatie, campusdebatten, Bal Global, Circa, Nieuw Vlaams Talent.
Voor specifieke vragen over Bal Global, Circa, Nieuw Vlaams Talent en Campusdebatten kan je terecht op projecten@masereelfonds.be 


Masereelfonds
Lange Nieuwstraat 147, 2000 Antwerpen
03/226 36 32
antwerpen@masereelfonds.be
Op dit adres vind je:

· Sven Lauwers: begeleider werking Antwerpen agglomeratie en Sint-Niklaas, Circa, vertegenwoordiging Europees/Belgisch Sociaal Forum 



II. Wat biedt het Masereelfonds aan afdelingen/vrijwilligers?
II.1. Steun aan de (lokale) werking – begeleiding door een personeelslid
Het Masereelfonds probeert de lokale werking zoveel mogelijk te steunen. Dat gebeurt op verschillende manieren. Eerst en vooral is er de steun van de staf – de personeelsleden – van het Masereelfonds. Elke afdeling wordt begeleid door een personeelslid. Dat personeelslid is aanspreekpunt voor de zorgen en bekommernissen van de afdeling, staat de afdeling met raad en daad bij, bij het plannen en uitvoeren van activiteiten, probeert in de mate van het mogelijke de plannings- en bestuursvergaderingen van de afdeling bij te wonen en verwerkt administratief voor de dossiers ten behoeve van allerlei overheden.
II.2. Steun aan de (lokale) werking – promotie

Het Masereelfonds helpt de afdelingen bij het aankondigen van hun activiteiten. De afdelingen kunnen terecht bij ‘hun’ personeelslid bij de aanmaak en verspreiding van publiciteitsmateriaal. Op nationaal vlak zijn er instrumenten ontwikkeld om aan de lokale activiteiten ruchtbaarheid te geven, met name de website, de Agenda en het kalenderoverzicht in Aktief. Op de secretariaten kan men ook terecht om via gerichte mails de activiteiten de nodige ruchtbaarheid te geven.

II.2.1. De lokale activiteiten in de nationale publicaties en de website van het Masereelfonds.

Het Masereelfonds streeft er naar in Agenda, Aktief en op de website een zo volledig mogelijk overzicht te brengen van de lokale Masereelfondsactiviteiten.  Bij het waarmaken van deze betrachting is een belangrijke rol voor de personeelsleden weggelegd bij de begeleiding van de hen toegewezen afdelingen. Maar uiteraard kunnen de lokale mensen zelf een oogje in het zeil houden opdat hun inspanningen de nodige aandacht krijgen in de Masereelfondspers;

Agenda verschijnt vijfmaal per jaar, nl. rond 10 januari (alle activiteiten tot 7 april), 1 april (alle activiteiten tot 30 juni), 1 juli (alle zomeractiviteiten), 1 september (alle activiteiten tot 7 november) en 1 november (alle activiteiten tot 14 januari). Om goed te zijn hebben we de kopij van de activiteiten nodig drie weken voor verschijningsdatum. In geval van Agenda bevat deze kopij een titel, ondertitel, naam sprekers en gezelschap, datum, uur, plaats, deelnameprijs en eventuele modaliteiten, medewerkende organisaties, alsook een korte, wervende tekst. Dit materiaal hoeft niet perfect te zijn, maar wel volledig. Over alle tekst gaat een eindredactie, en meestal dienen alle teksten ingekort. De teksten voor Agenda worden door ons ook op de website gezet.

Aktief verschijnt viermaal per jaar, nl. op 15 december (kalender met activiteiten tot einde maart), op 15 maart (kalender met activiteiten tot einde juni), op 15 juni (kalender met activiteiten tot eind september) en op 15 september (kalender met activiteiten tot eind december). Voor Aktief volstaan datum, uur, plaats, titel, ondertitel, naam artiesten of sprekers en medewerkende organisaties

Best van al is nog zodra een activiteit met enige zekerheid gepland is, alle gekende gegevens al door te geven, om dan enige tijd later, als de afspraken definitief zijn, aanvullend documentatiemateriaal door te spelen aan het nationaal secretariaat.

II.3. Steun aan de (lokale) werking – financieel structureel
Elke kern of werkgroep krijgt bovendien financiële steun van het nationaal secretariaat, uiteraard binnen de perken van de mogelijkheden.
Per activiteit dat de afdeling organiseert, krijgt ze punten. 1 punt als het gaat om een gezelligheidsactiviteit (etentje, barbecue, feest, …) of een groepsbezoek zonder meer (zonder gids b.v.), 6 punten voor alle andere activiteiten. Samenwerking mag, alleen als er samenwerking is tussen verschillende Masereelfondsafdelingen vragen we aan te geven welke van de samenwerkende afdeling de punt incasseert. Eenmaal per jaar wordt de inventaris gemaakt, nagekeken door de afdeling en worden de punten omgezet in geld. Tot nu toe slagen we er nog steeds in een punt de waarde van 10 euro toe te kennen.

Afdelingen die buiten de agglomeratie werken waar een voltijds secretariaat functioneert (Brussel, Gent en Antwerpen) krijgen bovenop dat puntengeld nog een stimulus van 10 punten, zomaar, vanaf de organisatie van één activiteit.  Dat om de nabije aanwezigheid van een helpende hand ietwat te compenseren.

Afdelingen hebben bovendien recht op een deel van de lidmaatschapsbijdrage. Vandaag wil dat zeggen dat van de 16 euro van een gewoon lidmaatschap er 4 naar de afdeling gaan, en van het lidmaatschap met korting gaat er 3 euro naar de afdeling. De bijdrage van een huisgenoot (momenteel 5 euro) gaat integraal naar de afdeling.

Wie het Masereelfonds bovendien bedenkt met een maandelijkse gift, fiscaal aftrekbaar indien er op jaarbasis minstens 30 euro wordt bereikt, steunt eveneens de afdelingswerking.  Van het jaarlijks behaalde bedrag gaat er 60% naar de afdelingen.
Er is een maar. Door alle werkzaamheden slagen we er meestal pas in met zowat een half kalenderjaar vertraging de afdeling de gelden toe te spelen waar ze recht op heeft. Niet enkel het aantal afdelingen, leden en giften moet immers verrekend worden, daarnaast moet er bekeken worden welke financiële verrichtingen (inkomens en uitgaven) van een afdeling via de nationale kas zijn gepasseerd en welk saldo dit geeft. Afdelingen hoeven daardoor echter niet in geldnood te komen, afdelingen kunnen immers aankloppen bij het secretariaat voor een voorschot. Voor het berekenen van dit voorschot, baseert het nationaal secretariaat zich dan op gemiddelden van de voorbije jaren.
II.4. Steun aan de afdelingen – financieel ad hoc (bonussysteem)
Naast de structurele subsidiëring, zoals hierboven beschreven, probeert het secretariaat de afdeling ook nog op andere manieren te steunen. Zo worden er vaak extra punten gegeven aan die afdelingen die inspelen op een nationaal aanbod, of activiteiten ontwikkelen die passen binnen een werkingsthema’s. Bij nationale initiatieven zijn er dan nog vaak andere ad-hoc regelingen, die kunnen verschillen naarmate het secretariaat ook zelf financiële steun bij derden (doorgaans overheden) heeft kunnen losweken voor zijn projecten. Maar over die extra steun worden de afdelingen gebrieft via Mfnieuws, per mail en/of door het begeleidende personeelslid.  En voor wie het dan nog niet duidelijk is, of wie wil weten of een activiteit in aanmerking komt voor wat extra steun, volstaat een vraag aan het nationaal secretariaat.

II.5. Steun aan de afdeling – zwemvest en reddingsboei

We hebben een aantal regelingen uitgewerkt om de lokale werking zo goed mogelijk te ondersteunen. Maar uiteraard kunnen we niet alles voorzien. Vandaar is het belangrijk dat de lokale vrijwilligers onthouden dat het secretariaat altijd aanspreekbaar is, rechtstreeks of via het begeleidende personeelslid.  Men heeft bijvoorbeeld grootse plannen, maar niet genoeg centen om alles voor te bereiden. Men wil berekende risico’s nemen, maar toch ergens een laatste toevlucht mocht alles toch catastrofaal aflopen.  Men heeft een activiteiten achter de rug die zwaar verlieslatend is, zodat de lokale kas onredelijk wordt belast.  Het nationaal secretariaat is aanspreekbaar om zowel voorschotten als leningen te verstrekken, een vorm van risicoverzekering te dragen of om tussen te komen als er iets mislopen is. Elke gemotiveerde aanvraag wordt welwillend door de raad van bestuur besproken, helaas maar vanzelfsprekend binnen de budgettaire marges.

II.6. Steun aan de afdelingen –ervaringsuitwisseling

Op het moment dat we dit schrijven, staan we nog niet zover. Maar het moet er zeker van komen. Wij willen immers van de ervaringen van onze vrijwilligers collectieve ervaringen maken, ten bate van iedereen die voor het Masereelfonds actief is.  Als een kern een goede ervaring heeft met een artiest of schrijver (of juist omgekeerd), als een kern iets organiseert dat dusdanig meeviel dat dit zeker ook elders moet gepland worden, dan willen wij dit weten of via onze communicatiekanalen te kunnen doorgeven. Maar tot op heden is hiervan, ondanks alle goede wil en diverse oproepen, nog niet veel in huis gekomen.  Voornamelijk omdat er nog geen formulier is ontwikkeld dat de lokale mensen toelaat snel en accuraat te berichten over hun ervaringen. Hier wordt aan gewerkt;
II.7. Projecten en themawerking.
We slaan onze vrijwilligers graag om de oren met termen zoals ‘projectwerking’, ‘themawerking’ enz. Maar wat bedoelen we juist.  
Een thema is een ander woord voor onderwerp. Het Masereelfonds kan besluiten voor een bepaalde periode, meestal spreken we hier over een jaar, te willen werken rond een bepaald onderwerp. Doorgaans worden er dan ook kant-en-klare activiteiten ontwikkeld, of ideeën over een mogelijke aanpak verzameld. Maar het staat de afdelingen vrij daarvan te gebruik te maken en/of een eigen invulling te geven aan het thema.  Wie weet zijn die ideetjes op lokaal vlak dan weer inspirerend voor andere vrijwilligers. In het kader van het puntensysteem kunnen afdelingen die inspelen op een weerhouden onderwerp eventueel een extra beloning krijgen. Net zoals eventuele kant-en-klare activiteiten gratis of aan zeer bijzondere voorwaarden kunnen aangeboden worden.

Een project is nauwer dan een thema. Meestal gaat het om een cluster activiteiten die we in een omschreven periode als een soort van tournee willen brengen.  Hierbij wordt er altijd over gewaakt dat de zaak niet te nemen of te laten is, dat de afdelingen die meedoen eventueel nog keuzes of klemtonen kunnen leggen, of nog wat ruimte vinden voor een eigen invulling. Om met een voorbeeld te illustreren. ‘Darwin versus God’ was een project, bij voorkeur te brengen in de vorm van een drieluik.  Maar er waren afdelingen die dit thema behandelde in de vorm van een eenmalige activiteit, of een tweeluik. Net zoals er afdelingen waren die niet kozen uit de door ons voorgestelde deskundigen, maar nog andere mensen naar voren schoven. B.€.U., European comedy night, was dan wel weer een project, maar dat paste binnen een blijvende bekommernis van het Masereelfonds, nl. Europa.

II.8. Vrijwilligersvergoeding.
In principe geeft het Masereelfonds geen enkele vorm van vergoeding aan zijn vrijwilliger. Wat niet belet dat er op lokaal vlak wel eens een etentje afkan of dat wij de nationale vergadering met wat meer stofferen dan enkel koffie en papier. Doorgaans is het ook zo dat tijdens de activiteiten de medewerkende vrijwilligers vrijgesteld zijn van inkom, en in bepaalde gevallen zelfs gratis mogen drinken. Bij mensen met een grote inzet en een slappe beurs, of voor vrijwilligers die omwille van hun nationaal engagement veel verplaatsingskosten hebben wordt er wel eens met de hand over het hart gestreken, en na expliciete vraag van de vrijwilliger in kwestie aan een vorm van onkostenvergoeding gedaan.

Voilà, je inzetten voor het Masereelfonds maakt je er financieel zeker niet rijker op. Maar er is natuurlijk wel het plezier van samenwerking, het samen realiseren van iets en de waardering die je ervoor krijgt. Noem het een immateriële vergoeding voor alle inspanning.

II.9. Hoe zijn onze vrijwilligers verzekerd?

De wetgever heeft per 19 juli 2006 gepoogd duidelijkheid te scheppen omtrent vrijwilligers en hun rechten. Meer bepaald over aansprakelijkheid  en verzekering goten ze één en ander in een wet die van kracht werd per 1 januari 2007.

Het werd een moeilijk te ontwarren kluwen van wat de wet zegt en wat verzekeringsmaatschappijen daar tegenover stellen en aan te bieden hebben.

Wat is dan een vrijwilliger voor de wet?

· hij is onbezoldigd

· niet verplicht om dingen te doen

· hij werkt ten behoeve van een groep of organisatie of van de samenleving als geheel

· het gaat over een activiteit ingericht door een organisatie anders dan in familie- of privé verband van degene die de activiteit verricht

· de vrijwilliger oefent voor dezelfde persoon of organisatie dezelfde activiteit niet ook uit als werknemer in het kader van een arbeidsovereenkomst, een dienstencontract.

De vrijwilliger is een natuurlijk persoon.

De organisatie is een feitelijke vereniging, een private rechtspersoon (in ons geval een vzw) of een publieke rechtspersoon.

Er is een onderscheid tussen leden en vrijwilligers: vrijwilligers kunnen lid zijn, maar moeten dat niet.

Er is een onderscheid tussen deelnemers en vrijwilligers: deelnemers zijn meestal geen vrijwilligers en vallen niet onder de wet. Bij sommige evenementen als benefieten zijn de deelnemers wel vrijwilligers en vallen dan wel onder de wet.

Wat betreft: aansprakelijkheid en verzekeringen vrijwilligers.

Wat betreft aansprakelijkheid en verzekering bepaalt de wet voor de vzw’s het volgende:

· de aansprakelijkheid ligt bij de organisatie

· er is verzekeringsplicht

Zeer belangrijk: waarvoor aansprakelijk en verzekeringsplicht?

Burgerrechtelijk aansprakelijk (BA) voor schade die de vrijwilliger aanricht aan derden tijdens de uitoefening van de vrijwilligersactiviteit, inclusief van en naar de vrijwilligersactiviteit.

In ons geval is de vzw Masereelfonds burgerrechtelijk aansprakelijk.

Dus is de vzw aansprakelijk voor de schade die de vrijwilliger berokkent aan derden bij het verrichten van vrijwilligerswerk, behalve wanneer de schade het gevolg is van zware fout, schuld of eerder gewoonlijk dan toevallig voorkomende lichte schuld.

De verwijzing naar de burgerrechtelijke aansprakelijkheid van de organisatie veronderstelt de aanwezigheid van een fout, schade en een oorzakelijk verband tussen beide, en sluit strafrechtelijke aansprakelijkheid uit.

Burgerlijke aansprakelijkheid geregeld in art. 1382 van het burgerlijk wetboek: elke daad van de mens, waardoor aan een ander schade wordt veroorzaakt, verplicht degene door wiens schuld de schade is ontstaan, deze te vergoeden.

Verzekeringsplicht voor gestructureerde organisaties

De wet zegt dat elke organisatie waarvoor de  aansprakelijkheidsregeling van toepassing is, 

 Verplicht is een verzekeringscontract te sluiten tot dekking van de burgerlijke aansprakelijkheid van de organisatie.

De immuniteit van de vrijwilliger staat voorop. Dat wil zeggen dat indien er iets fout loopt bij het werk van een vrijwilliger deze niet eerst wordt aangesproken via zijn familiale verzekering, maar meteen via de polis vrijwilligerswerk van de organisatie.

En het Masereelfonds?

Het was een hele tijd onduidelijk in de onderhandelingen met verzekeringsinstanties wat wij beoogden met een verzekering conform de wet over vrijwilligerswerk. Waarom? Omdat in de eerste plaats de wetgeving niet duidelijk was naar de verzekeringen toe.

Ondertussen heeft het Masereelfonds met Ethias een duidelijk contract gemaakt.

Het werd een combinatie van leden- en vrijwilligers verzekering conform de wet.

De vzw Masereelfonds is aangesloten bij Sociare (socioculturele werkgeversfederatie)

Info: www.sociare.be
III. 
Wat ‘verwacht’ het Masereelfonds van zijn vrijwilligers en afdelingen

III.1. Naamvermelding

We willen herkenbaar zijn, we willen uitkomen voor wie we zijn, en daarom lijkt het ons belangrijk dat activiteiten die georganiseerd worden door het Masereelfonds, ook zo aangekondigd worden. En dit om verschillende reden.

Eerst en vooral omwille van de overheid. Het Masereelfonds is immers een gesubsidieerde organisatie, en moet in elk verslag opnieuw bewijzen dat het die subsidie waard is. Promotiemateriaal met duidelijke vermelding van het Masereelfonds als organisator of medeorganisator is hiervoor zeer belangrijk. Zulk promomateriaal stoffeert bijvoorbeeld de dossiers die een lokale kern kan indienen bij het gemeentebestuur.

Maar ook omdat we het Masereelfonds willen bekend maken als vereniging die interessante zaken organiseert, als vereniging waar je best lid van kan worden of beter nog, je handen voor uit de mouwen steken. Het is voor ons van wezenlijk belang dat het publiek de naam Masereelfonds kan associëren met goede activiteiten. Maar dan moet onze naam wel prijken op de aankondiging van dergelijke activiteiten.

Ook op de activiteiten zelf is het wenselijk dat het Masereelfonds herkenbaar is. Afdelingen kunnen bij het secretariaat altijd promotiemateriaal aanvragen in de vorm van proefnummers van de tijdschriften, terugstuurkaartjes e.d. Binnenkort hopen we ook pancartes met ons logo aan de afdelingen te kunnen aanbieden.

Er is wel een ‘maar’ bij dit hele verhaal.

Bij activiteiten in samenwerking met derden moeten we de gepaste bescheidenheid aan de dag leggen.  We moeten ons niet willen profileren t.a.v. onze partners, maar goede afspraken maken of en hoe elke partner zijn medewerking aan betreffend initiatief aan het publiek kan duidelijk maken. Dat is trouwens ook de beste manier om samenwerking in stand te houden, of de ruimte te houden om een opnieuw samenwerking aan te gaan.

Bovendien blijft het welslagen van de activiteit het belangrijkst. De eerste zorg mag dus nooit de grootte van het Masereelfondslogo zijn, of het lettertype van de naamvermelding, maar wel de accurate, volledige en aantrekkelijke aankondiging van het gebeuren. Dit zou vanzelfsprekend moeten zijn, helaas hebben we al ervaringen gehad met organisaties die meer bekommerd waren over de manier waarop ze op het promotiemateriaal zouden prijken, dan over vorm en uitzicht van dat promomateriaal zelf.

III.2. Betrokkenheid bij nationale vergaderingen/activiteiten
Het Masereelfonds  is een netwerk, met vele knopen. Die knopen zijn de werkgroepen en de kernen, maar het is belangrijk dat ze onderling verbonden blijven. Vandaar dat het zeer belangrijk is dat er voldoende vrijwilligers zijn om die onderlinge band in stand te houden. Dit kan op velerlei manieren. Er zijn vrijwilligers die zich inzetten in diverse, soms naburige kernen, en wisselwerking stimuleren. Er zijn vrijwilligers die inzet in een kern combineren met inzet voor een werkgroep. En natuurlijk zijn er gelukkig ook vrijwilligers die verantwoordelijkheid willen nemen, niet enkel door te zetelen in het kernbestuur, maar ook naar de nationale vergaderingen komen, zetelen in SVAL of RVB.  Zeker voor de SVAL streven we ernaar dat alle kernen er een vertegenwoordiger in hebben. Zodat er minstens een- of tweemaal per jaar een vorm van (informele) communicatie is tussen onze vrijwilligers uit alle hoeken van het land.

Betrokkenheid vertaalt zich ook in de bereidheid van de kernen zich in te schakelen in nationale thema’s, of lokaal mee de kant-en-klare activiteiten en projecten te organiseren.  Het kan natuurlijk best zijn dat de lokale inspiratie zou groot is, dat er geen ruimte is voor de voorstellen en inbreng van het secretariaat. En  een afdeling kan niet verplicht worden nationale activiteiten over te nemen. Maar anderzijds verhoogt het inschakelen in een nationale dynamiek de herkenbaarheid en uitstraling van het Masereelfonds, anderzijds zijn de nationale voorstellen en projecten doorgaans ook het werk van vrijwilligers en werkgroepen… Een goede wisselwerking tussen lokale en nationale initiatieven en ideeën is de beste waarborg voor een levendig en aantrekkelijk Masereelfonds. En wellicht en nogmaals ten overvloede: lokale kernen en vrijwilligers kunnen zelf ook altijd aankloppen met voorstellen en ideeën, waarover ze zo enthousiast zijn dat ze ook andere vrijwilligers en kernen bij hun enthousiasme willen betrekken.

III.3. Wanneer is een activiteit een Masereelfondsactiviteit?
Zoals gezegd hebben de vrijwilligers een grote vrijheid bij het uitkiezen van hun activiteiten. Er bestaan in het nationale secretariaat dan ook geen directieven over wat wel en wat niet kan als Masereelfondsactiviteit. Of toch wel één, het Masereelfonds handhaaft in  zijn activiteiten het cordon sanitair, er wordt dus geen micro of tribune gegeven aan Vlaams Belangers of hun trawanten. Maar voor de rest kan alles eigenlijk, jarenlange ervaring leert ons dat de vrijwilligers zelf best aanvoelen wat best binnen een Masereelfondsprofiel, binnen de doelstellingen zoals in het begin van deze gids omschreven.



IV. Wettelijk kader 

In dit hoofdstuk vinden jullie de websites waarop het decreet sociaal-cultureel werk, de provinciale  regelgeving en de reiswetgeving kunnen nagelezen worden. Alle reglementen kunnen opgevraagd worden bij het nationaal secretariaat. Ook kunnen jullie hier terecht voor een woordje uitleg over het belang van een gemeentelijke erkenning, de vrijwilligerswetgeving, auteursrechten en billijke vergoeding. 

IV.1. Decreet sociaal-cultureel werk  

Op http://www.cjsm.vlaanderen.be/sociaalcultureelwerk/volwassenenwerk/wetgeving.htm vind je de regelgeving voor sociaal-cultureel volwassenenwerk. 

IV.2. Provinciale reglementen (cf. Subsidies en ondersteuning, provinciale subsidies)   

Op http://www.vlaamsbrabant.be/vrije-tijd-cultuur/cultuur/sociaal-cultureel-werk/subsidies-sociaal-cultureel-werk/sociaal-culturele-verenigingen/ vind je het provinciaal reglement inzake de toekenning van subsidies aan sociaal-culturele verenigingen, die actief zijn in de provincie Vlaams Brabant. 

Op http://www.provant.be kan je terecht voor informatie over de regelgeving van de provincie Antwerpen. 

Op  http://www.oost-vlaanderen.be/public/ kan je terecht voor informatie over de regelgeving van de provincie Oost-Vlaanderen. 

Op http://www.west-vlaanderen.be (link: cultuur, subsidies, sociaal-cultureel volwassenwerk) kan je  terecht voor informatie over de regelgeving van de provincie West-Vlaanderen.

Op http://www.limburg.be (link ontspannen, cultuur) kan je terecht voor informatie over de regelgeving van de provincie Limburg. 

IV.3. Gemeentelijke erkenning

We beseffen dat iemand die zich inzet voor het Masereelfonds dat doorgaans doet om er zelf ook wat voldoening uit te halen.  En we weten dat voorbereiden en bijwonen van activiteiten genoeglijker is dat allerlei administratieve rompslomp.  Koppel daaraan de wetenschap dat mensen die zich voor iets engageren, meestal gaan voor meer, dus een drukke agenda hebben. Zodat we nu even bij een heikel punt belanden, met name de relatie van onze kernen met hun gemeentebestuur. We gaan ons hier niet vermoeien met een inventaris van de rijke collectie gemeentelijke reglementen voor de ondersteuning van het sociaal-culturele werk. Wel willen we aanstippen dat doorgaans elke gemeente wel een cultuurfunctionaris in dienst heeft en dat er in elke gemeente zoiets bestaat als een culturele raad. En dan zijn we bij de hamvraag: loont het de moeite bij de gemeente een aanvraag in te dienen voor erkenning en subsidiëren. Is het zinvol dat mensen een deel van hun kostbare tijd opofferen met de vergaderingen van de culturele raad bij te wonen of er zelfs een mandaat in op te nemen.

Het lijkt ons alleszins altijd de moeite het lokale subsidiereglement op te vragen,dit te bestuderen of laten bestuderen door één van de personeelsleden om dan pas conclusies te trekken.  Haalt de gemeentelijke subsidie een behoorlijk peil, en is er evenwicht tussen wat er administratief verwacht wordt en wat er uitgedeeld wordt aan subsidiegeld? Is het bijwonen van de algemene vergadering van de cultuurraad een verplichting alvorens aanspraak te kunnen maken op subsidies? Is gemeentelijke erkenning een noodzakelijke voorwaarde om beroep te kunnen doen op gemeentelijke infrastructuur of faciliteiten. Leidt inzet of bijwonen van de cultuurraad tot resultaat, b.v. in de zin van meer samenwerking met andere organisaties of het mee opzitten van gemeentelijke, culturele initiatieven met betrokkenheid van het sociaal-culturele werk?... Even zovele vragen die wij niet kunnen beantwoorden, maar die u kunnen helpen bij het bepalen of het streven naar gemeentelijke erkenning, het aanvaarden van het administratieve werk dat erbij hoort een troef of een nodeloze last betekent voor uw werking.
IV.4. Auteursrechten  (uit: Uitgeverij Politeia nv & Cultuur lokaal vzw, Help! Ik organiseer, Brussel, 2006)

Het auteursrecht is een vorm van uitgesteld loon voor de auteur. De wet op het auteursrecht beschermt de creaties van een auteur en voorziet een vergoeding voor het gebruik van het werk door derden. 

Vaak vertrouwen auteurs dit toe aan een auteursvereniging. Deze geeft de toelating tot het openbaar gebruik van werken uit haar bestand. 

Het auteursrecht biedt bescherming tot 70 jaar na de dood van de auteur. 

Elke kunstdiscipline kent zijn eigen auteursvereniging:

SABAM – beheert rechten voor muziek, literatuur, dans, toneel en film – www.sabam.be ALMO & Toneelfonds – gespecialiseerd in toneel – www.almo.be of www.toneelfonds.be 

SACD – gespecialiseerd in drama (opera, dans, toneel, ballet) – www.sacd.fr 

SCAM – gespecialiseerd in literatuur en documentaires – www.scam.fr 

Of het nu voor achtergrondmuziek, voor fuiven, voor optredens is,…je gaat best altijd na of er auteursrechten betaald moeten worden. 

Je bent bv. verplicht SABAM te betalen bij:

· Theater- of dansvoorstellingen;

· Fuiven; 

· Gebruik van achtergrondmuziek;

· Optredens van groepen aangesloten bij SABAM;

· Optredens van covergroepen

Voor zover de vertolkers of de auteurs van het gebrachte werk lid zijn van SABAM of een andere buitenlandse auteursvereniging.
Het tarief is afhankelijk van verschillende factoren, zoals de oppervlakte van de zaal, de toegangsprijs,…

Een aanvraag moet ten laatste tien  dagen op voorhand ingediend worden. 

IV.5. Billijke vergoeding (uit: Uitgeverij Politeia nv & Cultuur lokaal vzw, Help! Ik organiseer, Brussel, 2006)

Billijke vergoeding is een vergoeding die je betaalt voor het publieke gebruik van het muziekrepertoire van uitvoerende artiesten en muziekproducenten. Bv. als je een cd in een publieke ruimte gebruikt, moet je een extra vergoeding betalen. 

De inningsmaatschappij Outsourcing Partners int de bedragen en stort ze door naar de beheersvennootschappen. Deze laatsten betalen de producenten en artiesten uit. 

Je bent verplicht billijke vergoeding te betalen bij:

· Alle activiteiten die gebruik maken van elektronisch versterkte, opgenomen muziek op locaties waarvoor de eigenaar geen aangepast jaartarief heeft betaald; (vraag dus steeds eerst aan de eigenaar van een locatie of de billijke vergoeding al betaald werd)

· Ook het beluisteren van muziek via een radio op publieke locaties valt hieronder.

De aangifte moet minstens 5 dagen op voorhand bij een inningsmaatschappij zijn. 

Voor meer informatie kan je terecht op: www.bvergoed.be 

IV.6. Wetgeving reizen

http://www.fov.be/spip.php?article911&var_recherche=reizen
V. 
Subsidies en ondersteuning (buiten steun van masereelfonds zelf) 

Buiten de steun van het nationaal secretariaat, kan men ook project- of activiteitsubsidies aanvragen en dit op verschillende niveaus, zijnde op Europees, federaal, Vlaams, provinciaal en gemeentelijk niveau. Contacteer zeker het nationaal secretariaat als jullie een dossier willen indienen. 

In dit hoofdstuk geven wij een overzicht van de verschillende subsidie- en sponsormogelijkheden, stedelijke en provinciale uitleendiensten en enkele nuttige organisaties. Het zijn er heel wat! Reglementen en subsidieaanvragen kunnen opgevraagd worden bij het nationaal secretariaat. We geven in wat volgt een samenvatting van enkele interessante subsidiekanalen en/of verwijzingen naar websites. 

V.1. Europese subsidies bieden ook kleine vrijwilligersorganisaties, zoals het Masereelfonds,  mogelijkheden.

V.1.1. Europese Programma’s voor Onderwijs, opleiding en Samenwerking (EPOS)  

Meer informatie bij: Renilde Reynders, renilde.reynders@epos-vlaanderen.be of 02/553.98.89 - http://epos-vlaanderen.be 
EPOS vzw is het Nationaal Agentschap dat instaat voor het implementeren van het Europees Programma 'Een Leven Lang Leren' in Vlaanderen. Daarnaast zijn zij ook het Vlaamse coördinatieagentschap voor een aantal andere programma's als Erasmus Mundus en Erasmus Belgica. Ook het Nationaal Europass Centrum maakt deel uit van EPOS vzw.

Het Programma Een Leven Lang Leren laat individuen toe om gedurende alle fasen van hun leven stimulerende leermogelijkheden te volgen over heel Europa. Het bestaat uit vier sectorale programma's: Comenius (voor scholen), Erasmus (voor hoger onderwijs), Leonardo da Vinci (voor beroepsonderwijs en -opleiding) en Grundtvig (voor volwasseneneducatie).

Vooral het laatste programma is interessant voor het Masereelfonds.

Het Grundtvig programma richt zich tot alle vormen van de niet-beroepsgerichte volwasseneneducatie; hiertoe behoren zowel het formele volwassenenonderwijs als de non-formele vorming. 

Het Grundtvig programma zoekt een antwoord op de uitdagingen die zich stellen door de veranderingen in de maatschappij en de arbeidsmarkt. Volwassenen worden genoodzaakt hun kennis bij te stellen; er is nood aan opleidingsmogelijkheden waardoor ze hun knowhow en competenties kunnen verbeteren en ze zich kunnen aanpassen aan deze evoluerende, vergrijzende maatschappij.

Projectoproepen en deadlines volgt je best op via de website van EPOS. 

V.1.2. Europees sociaal fonds (ESF)

Informatie bij: 
ESF Agentschap
Gasthuisstraat 35 (5e verdieping)
te 1000 Brussel.
Tel 02 546 22 11
Fax 02 546 22 40

http://www.esf-agentschap.be 

Het ESF in Vlaanderen wenst het Vlaams beleid inzake werkgelegenheid te versterken. Het draagt er toe bij geslaagde realisaties uitbreiding te doen vinden via een inventaris van de eindproducten, de themawerking, ESF-Ambassadeurs-projecten, seminaries, studiedagen en fora.

De prioriteiten van de programmawerking 2007-2013 zijn: 

· Talenactivering en duurzame integratie op de arbeidsmarkt 

· Bevorderen van sociale inclusie van kansengroepen via maatgericht werken 

· Ondernemings- en organisatiecultuur focussen op mens en maatschappij 

· Innovatie

· Transnationale en interregionale samenwerking

Projectoproepen volg je best op via de website van het ESF. Aanvragen gebeuren elektronisch. 

V.1.3. Cultuurprogramma 2007-2013

Informatie bij: 

Gudrun Heymans – verantwoordelijk cultuurcontactpunt Vlaanderen

Departement Cultuur, Jeugd, Sport en Media
Arenberggebouw
Arenbergstraat 9
B - 1000 Brussel
02 553 06 59
gudrun.heymans@CJSM.VLAANDEREN.BE

http://www.cjsm.vlaanderen.be/ccp/index.shtml 

Het Cultuurprogramma is een subsidieprogramma van de Europese Unie, in navolging van Cultuur 2000. Het loopt over 7 jaar - van 1 januari 2007 tot 31 december 2013. Het omvat verschillende acties met een jaarlijkse oproep.

Het Cultuurprogramma is ontwikkeld vanuit de overtuiging dat cultuur een belangrijke meerwaarde kan bieden aan de ontwikkeling van de Europese samenleving en aldus intensief betrokken moet worden bij de Europese beleidsvoering.

Het programma is opgezet als een coherent en ambitieus instrument ter bevordering van een duurzame, internationale culturele samenwerking. Met aandacht voor de gemeenschappelijke culturele waarden én de rijke culturele diversiteit binnen Europa, wil dit programma een actieve bijdrage leveren aan de ontwikkeling van een Europese identiteit voor alle burgers.

 Het Cultuurprogramma (2007-2013) heeft drie belangrijke doelstellingen:

· Het bevorderen van de grensoverschrijdende mobiliteit van personen die in de culturele sector werkzaam zijn; 

· Het aanmoedigen van de transnationale uitwisseling van artistieke en culturele creaties;

· Het bevorderen van de interculturele dialoog  

Projectoproepen en deadlines volg je best op via de website van het cultuurcontactpunt Vlaanderen. 

V.2. Subsidiemogelijkheden op federaal niveau

V.2.1. Federaal Impulsfonds voor Migranten (FIM)

Meer informatie: 

Centrum voor Gelijkheid van Kansen en Racismebestrijding (CGKR) 

Maarten Muylle 

Maarten.Muylle@cntr.be 

Koningsstraat 138

1000 Brussel

02/212 30 63

www.diversiteit.be 

Het Impulsfonds voor het Migrantenbeleid ondersteunt projecten die de maatschappelijke integratie van personen van vreemde oorsprong bevorderen, werken aan preventie van discriminatie en aan de interculturele dialoog. Het werd in 1991 opgericht, op initiatief van de Federale Regering.

De projecten die het FIM ondersteunt, moeten leiden tot een beter levenskader en tot gelijke kansen in actiezones die als prioritair werden vastgesteld. 

Het FIM moedigt vernieuwende integratieprojecten aan die lopen over een beperkte periode. Behalve in uitzonderlijke omstandigheden voorziet het FIM niet in een structurele of terugkerende financiering van een project. 

75 % van de beschikbare kredieten van het FIM is voorbehouden aan projecten van de vijf grootste steden van het land en hun agglomeraties (Antwerpen, Brussel, Charleroi, Gent, Luik). De resterende 25% wordt toegekend aan projecten in de overige prioritaire actiezones. 

Binnen het FIM moet integratie gezien worden als een proces van deelname aan de maatschappij, met bijzondere aandacht voor de volgende dimensies: 

· gelijkheid en diversiteit bevorderen in alle sectoren van het sociale en culturele leven 

· deelname aan het sociale, culturele en politieke leven stimuleren en mogelijkheden creëren om de individuele vrije keuze en zelfstandigheid te bevorderen 

· wederzijdse uitwisseling en kennis tussen de verschillende gemeenschappen bevorderen, alsook de interculturele dialoog 

· lokale dynamieken ter bevordering van de sociale samenhang ondersteunen 

· een gemengd publiek op vlak van sociale en culturele achtergrond, leeftijd en geslacht 

· de emancipatie van vrouwen en meisjes stimuleren 

· racisme en discriminatie bestrijden

Jaarlijks verschijnt een projectoproep, in 2008 was dit in februari. Hou de website van het CGKR in het oog!

V.2.2. Koning Boudewijnstichting (KBS)

Meer informatie:
http://www.kbs-frb.be – proj@kbs-frb.be – 070/233 065 

De KBS is een onafhankelijke en pluralistische stichting die op een duurzame manier wil bijdragen tot meer rechtvaardigheid, democratie en respect voor diversiteit. 

Om op een duurzame manier bij te dragen tot meer rechtvaardigheid, democratie en respect voor diversiteit, steunt de KBS jaarlijks honderden projecten van burgers die zich inzetten voor een betere samenleving.

U kunt bij de stichting een projectvoorstel indienen dat past binnen een gelanceerde oproep. Belangrijk is dat u vooraf nagaat of uw projectvoorstel beantwoordt aan de  selectiecriteria van die oproep. U kan de lijst van lopende projectoproepen raadplegen op de website van de KBS. 

Daarnaast biedt de KBS ook de mogelijkheid van een projectrekening. Op een projectrekening wordt geld ingezameld voor de realisatie van projecten in dienst van de samenleving. Een onafhankelijk comité beslist of uw project in aanmerking komt. Zie voor de voorwaarden en lopende projectrekeningen de website van de stichting.

	
	


V.2.3. Prins Filipfonds 

Meer informatie:

02/549 02 59 – info@prins-filipfonds.org 

http://www.prins-filipfonds.org 

Het Prins Filipfonds heeft als doel om de drie gemeenschappen van België dichter bij elkaar te brengen door de dialoog te bevorderen, gemeenschapsoverschrijdende projecten te steunen en originele initiatieven aan de andere kant van de taalgrenzen bekendheid te geven. Het fonds steunt financieel initiatieven die de samenwerking bevorderen tussen verenigingen, organisaties of instellingen en personen van de drie gemeenschappen van België.    
 Het Fonds wordt beheerd door de Koning Boudewijnstichting. De data van de nieuwe projectoproepen zullen in januari 2009 bekend gemaakt worden op de website.

V.3. Subsidiemogelijkheden op Vlaams niveau

Op http://www.vlaanderen.be/regelgevingcultuur vindt u een overzicht van alle subsidies die de Vlaamse Gemeenschap verleent op het vlak van cultuur. U vindt er per discipline een overzicht van de wetgeving en reglementen. Ook de standaard aanvraagformulieren die meestal vereist zij voor het indienen van een subsidieaanvraag, kan u downloaden.    

Hierna volgen enkele projectsubsidies die interessant kunnen zijn. 

V.3.1. Subsidiëring voor participatieprojecten 

Meer informatie bij :

Bart De Boiserie - 02/553 42 01- Bart.deboiserie@cjsm.vlaanderen.be 

http://cjsm.vlaanderen.cultuurbeleid/themas/participatie 

Toelage voor acties die gericht zijn op het omgaan met en het slechten van participatiedrempels van bepaalde bevolkingsgroepen, zoals personen in armoede, gedetineerden, personen met een handicap, mensen van etnisch-cultureel diverse afkomst en gezinnen met kinderen.

De projectoproep is 1 keer per jaar, hou de website in het oog !

V.3.2. Subsidiëring van participatie/communicatie projecten

Meer informatie bij : 

Ria Van Herck – 02/553 68 73 – ria.vanherck@cjsm.vlaanderen.be 

Voor initiatiefnemers van een project ter stimulering van de participatie van, communicatie over of informatie aan de jeugd. 

Bekijk de website http://www.cjsm.vlaanderen.be/jeugdbeleid/subsidiering/participatie_communicatie/ 

V.3.3. Subsidiëring van jeugdculturele initiatieven 

Meer informatie bij :   
Karen jacobs – 02/5534152 – karen.jacobs@cjsm.vlaanderen.be 

Enerzijds de subsidiëring van individuele jongeren (14-25 jaar) die een artistiek product/project realiseren en de financiering van verenigingen die een artistiek project/project voor en door jongeren realiseren. 

Bekijk de website : http://www.cjsm.vlaanderen.be/jeugdbeleid/subsidiering/jeugdcultuur/ 

V.3 .4. Subsidiëring van internationale culturele initiatieven

Meer informatie bij : 

Hilde Van Dyck – 02/553 41 42 – hilde.vandyck@cjsm.vlaanderen.be 

Subsidie voor het opzetten van internationale culturele initiatieven voor de jeugd of voor het deelnemen van jongeren aan internationale festivals, grote internationale wedstrijden of tentoonstellingen in het buitenland ; op voorwaarde dat ze hiervoor worden uitgenodigd. 

Bekijk de website : http://www.vlaanderen.be/jeugdbeleid/subsidiering/internationale_projecten/regelgeving/culturele_initiatieven/index.htm   

V.3.5. Sociaal-cultureel werk – initiatieven ter versterking van het inburgeringsbeleid en het managen van diversiteit

Meer informatie bij :

IVA Binnenland – afdeling beleid binnenland, Steden en Inburgering – team Diversiteit en Inburgering. Ellen Raes – 02/553 33 26 – Ellen.Raes@bz.vlaanderen.be 

Subsidie voor projecten die de zelfredzaamheid van burgers van diverse herkomst verhogen en die een positief effect hebben op verschillende aspecten van het samenleven tussen allochtone en autochtone Vlamingen. De projecten zijn bestemd voor een cultureel divers publiek of gaan uit van initiatiefnemers met een diverse oorsprong. 

Meer informatie over het aanvraagformulier, indiendata en informatiebrochure kan u terugvinden op www.inburgering.be  

V.3.6. Vlaanderen feest – 11 juli viering

Meer informatie bij :

Vzw Vlaanderen-Europa – 03/238 20 02 – 11daagse@skynet.be – www.vlaanderenfeest.be 

11 juli is de feestdag van de Vlaamse Gemeenschap. Vlaanderen feest ! is de 11-daagse activiteitencampagne ter gelegenheid van de Vlaamse Gemeenschap. De campagne begint op 1 juli, aanloop naar de Vlaamse feestdag, en heeft 11 juli als hoogtepunt. Naast de festiviteitenprogramma’s georganiseerd door overheden, kunnen ook straat- en wijkfeesten of initiatieven van lokale verenigingen rechtstreeks kandideren voor opname in Vlaanderen Feest !

V.4. Subsidiemogelijkheden op provinciaal niveau (cf. wetgeving – provinciale reglementen)

Provincie Vlaams Brabant:

Informatie: dienst cultuur, Niek GOOSSENS, tel. 016-26 76 48, cultuur@vlaamsbrabant.be
1. Subsidies aan sociaal-culturele verenigingen die actief zijn in de provincie Vlaams-Brabant
Zie: http://www.vlaamsbrabant.be/vrije-tijd-cultuur/cultuur/sociaal-cultureel-werk/subsidies-sociaal-cultureel-werk/sociaal-culturele-verenigingen/ 

2. Subsidie sociaal-culturele projecten voor volwassenen

.Zie: http://www.vlaamsbrabant.be/vrije-tijd-cultuur/cultuur/sociaal-cultureel-werk/subsidies-sociaal-cultureel-werk/sociaal-culturele-projecten/ 
	3. Prijs sociaal-cultureel werk
Reglement:  >>> rubriek reglementen op:  http://webu.vl-brabant.be/specials/subsidies/subsidiesCONTENT.jsp?page=3837
 



	


Provincie Antwerpen: 

Informatie bij: Marie-Claire Govaerts, Marie-claire.govaerts@admin.provant.be
1. Cultuur algemeen – op http://www.provant.be – of telefonisch naar 03/240 64 15 - vindt u een overzicht van alle subsidies die de provincie Antwerpen verleent op het vlak van cultuur. U kan er de verschillende subsidiereglementen nalezen en afdrukken. 
Provincie Oost-Vlaanderen 

Informatie bij: 

Provinciebestuur Oost-Vlaanderen
Dienst 91, Kunst en Cultuur
Gouvernementstraat 1
9000 Gent
Tel. 09 /267.72.10 of kunst.en.cultuur@oost-vlaanderen.be 

1. Culturele projecten

Projectsubsidie met de bedoeling innoverende en experimentele initiatieven realisatiekansen te bieden. 

2. Grensoverschrijdende culturele projecten

Grensoverschrijdende projecten zijn projecten waarbij ten minste één partner uit Zeeland en ten minste één uit West-Vlaanderen en/of uit Oost-Vlaanderen actief betrokken is. Dit kan een gemeenschappelijk project zijn dat plaatsvindt in een van de betrokken provincies of een uitwisseling zijn waarbij het project in de verschillende provincies plaatsvindt. 

3. Nederlandstalige volksontwikkelingswerk in verenigingen

Subsidie algemene werking. 

4. Tweejaarlijkse prijs sociaal-cultureel werk

De provincie Oost-Vlaanderen schrijft met ingang van 2007 tweejaarlijks een prijs uit voor uitzonderlijke verdiensten of bijzondere inspanningen op het vlak van het sociaal-cultureel volwassenenwerk. 


Provincie West-Vlaanderen 

Informatie bij: 

Provincie West-Vlaanderen - Dienst Cultuur
Mevr. An De Craecker
tel. 050/40.34.41 
fax 050/40.31.05
ann.de_craecker@west-vlaanderen.be 

1. Subsidiëring sociaal-cultureel volwassenenwerk in West-Vlaanderen

Structurele subsidie 

Provincie Limburg

Informatie bij:  

Provincie Limburg
5de directie- Cultuur,Educatie, Natuur, Toerisme en Recreatie
Afdeling 5.1 cultuurpatrimonium en kunsten
Universiteitslaan 1
3500 Hasselt
Tel. 011/ 23.71.13

1.  Bijzondere culturele initiatieven

2. Culturele verenigingen en instellingen 

Jaarlijkse subsidie in de vorm van een bijdrage in de gewone uitgaven.

3. Driejaarlijkse prijs sociaal-cultureel werk

4. Erkenning en subsidiëring van sociaal-culturele verenigingen

Structurele subsidie (binnen de perken van de begroting).

5. Subsidiëring van projecten sociaal-cultureel volwassenenwerk

Projectsubsidie (binnen de perken van de begroting). 

V.5. Subsidiemogelijkheden op stedelijk/gemeentelijk niveau 

Ook op gemeentelijk niveau kunnen subsidies aangevraagd worden. Dit vereist meestal een erkenning door de stedelijke cultuurraad. Aangezien Masereelfonds in teveel steden actief is, kunnen we hiervan moeilijk een opsomming geven. Geïnteresseerden kunnen uiteraard steeds contact opnemen met het nationaal of provinciaal secretariaat voor meer informatie over een erkenningsprocedure en subsidiemogelijkheden. 

V.6. Dienst ‘Nieuw Talent’ en ‘Podium’ 
Meer informatie:

Vlaamse overheid – agentschap sociaal-cultureel werk voor jeugd en volwassenen 

Amateurkunsten en cultuurspreiding 

Yves De Backer – 02/553 41 79 – yvesb.debacker@cjsm.vlaanderen.be 

Het Agentschap sociaal-cultureel werk voor jeugd en volwassenen publiceert de programma’s van de gezelschappen of artiesten die opgenomen zijn in het aanbod ‘Nieuw talent’ of in het aanbod ‘Podium’ op website: www.vlaanderen.be/podium 

Een gezelschap of artiest kan bij het agentschap kandideren om opgenomen te worden in hun aanbod. Om opgenomen te worden in het aanbod ‘Nieuw Talent’ moet men – in tegenstelling tot opname in aanbod ‘Podium’ voldoen aan volgende parameters:

· professionele ambities hebben en dit zowel als amateur of professioneel gezelschap of artiest;

· een nieuw gezelschap of artiest zijn met weinig of geen podiumervaring;

· een gezelschap of artiest die een nieuwe artistieke richting inslaat;

De subsidie van het agentschap bij het organiseren van een voorstelling uit het aanbod ‘Nieuw Talent’ wordt bepaald op de helft van de gestelde uitkoopsom en is begrensd tot maximaal 750 euro. Deze tussenkomst ontvangt de organisator. 

De subsidie van het agentschap bij het organiseren van een voorstelling uit het aanbod ‘Podium’ wordt bepaald op een derde van de gestelde uitkoopsom en is begrensd tot maximaal 600 euro. Deze tussenkomst ontvangt de (hoofd)organisator. 

Inzake de procedure voor een participatieaanvraag bij het inrichten van een manifestatie in samenwerking met het agentschap wordt verwezen naar het subsidiereglement voor organisatoren van ‘Nieuw Talent’ (dit geldt zowel voor aanbod ‘Nieuw Talent’ als aanbod ‘Podium’)

V.7. Dienst uitlenen 

Ontlenen van materiaal (uit: Uitgeverij Politeia nv & Cultuur lokaal vzw, Help! Ik organiseer, Brussel, 2006)

Zowat alles wat een organisator nodig kan hebben is te huur: audiovisueel materiaal, podium- of feestmateriaal, tentoonstellingspanelen, kunstkoffers,… 

Je vindt meestal ontleningdiensten op provinciaal en stedelijk niveau. 

Wat de nutsvoorzieningen water, elektriciteit en sanitair betreft:

In een zaal is er vrijwel altijd elektriciteit, controleer echter altijd of er voldoende capaciteit is. Voor evenementen in openlucht, kan je aansluiting vragen op een aansluitkast of stroomgenerator. Informeer hiervoor bij je gemeente. Voor stroomgeneratoren zul je waarschijnlijk beroep moeten doen op een commerciële verhuurfirma. 

Voor grotere evenementen kun je een tijdelijke aansluiting op het waternet nemen. Informeer je hierover bij je gemeente. 

Toiletinstallaties kun je huren bij bedrijven, soms ook bij gemeentelijke uitleendiensten.   

Hieronder vindt je enkele interessante contactgegevens:

Stedelijke uitleendienst Antwerpen

Materialenlijst en aanvraagformulier kan u bekijken op www.antwerpen.be 

Aanvragen moeten minstens 4 weken voor de aanvang van het evenement worden ingediend bij het districtshuis t.a.v. de cultuurantenne van uw woonplaats of bij Bijzondere opdrachten en feestmaterialen: 03/544 41 79, bijzondere.opdrachten@stad.antwerpen.be 

Provinciale uitleendienst Antwerpen 

De provincie Antwerpen stelt een zeer uitgebreid gamma audiovisueel en didactisch materiaal ter beschikking voor o.a. het vormingswerk, jeugd- en sociaal-culturele organisaties. De organisaties en verenigingen moeten een erkenning bekomen van de uitleendienst alvorens ze materiaal kunnen ontlenen. Tijdig reserveren is aangewezen, gezien de grote vraag. Voor de meeste toestellen wordt een bescheiden bijdrage gevraagd. Het erkenningsformulier, het reglement, het aanvraagformulier en de catalogus, kan u downloaden van http://www.provant.be/pvm, 03/312 80 00, uitleendienst@pvm.provant.be 

Naast de hoofdzetel in Malle zijn er drie extra uitleenposten met name in Deurne, Mechelen en Westerlo. 

Stedelijke uitleendienst Gent 

Op pagina http://www.gent.be/eCache/THE/4/216.cmVjPTEzMTMxMQ.html kunt u terecht voor informatie over de stedelijke uitleendienst 

Provinciale uitleendienst Oost-Vlaanderen

Zie: http://www.oost-vlaanderen.be/public/cultuur_vrijetijd/uitleendiensten/audio_tentoonstelling/
Of:

 Tel.: 09 253 40 38 
Fax: 09 253 40 28 
E-mail: uitleendienst.gent@oost-vlaanderen.be
De uitleendienst heeft een magazijn in Gent, Sint-Niklaas en Geraardsbergen.

Enkel verenigingen komen in aanmerking. De voorwaarden vind je op bovenvermelde website en kunnen opgevraagd worden op het nationaal of provinciaal secretariaat.

Op de website vind je eveneens de catalogus en de aanvraagformulieren.

Provinciale uitleendienst Vlaams Brabant

De provinciale uitleendienst Vlaams-Brabant stelt gratis allerlei materiaal ter beschikking van het sociaal-cultureel vormingswerk voor volwassenen. Er is een uitleenbalie in Leuven en een uitleenbalie in Asse. Maar je kan ook materiaal aanvragen via de website http://www.vlaamsbrabant.be/vrije-tijd-cultuur/uitleendienst  

Meer info:

Dienst technicon (Uitleendienst), tel. 02-454 82 41 (42), uitleenbalie.asse@vlaamsbrabant.be 

Dienst technicon (uitleendienst), tel. 016-26 76 91 (92), uitleenbalie.leuven@vlaamsbrabant.be 

Provinciale uitleendienst Limburg

Bekijk de website http://www.limburg.be/eCache/INT/17/322.html voor het reglement inzake het  uitlenen van audiovisuele materialen en tentoonstellingsmaterialen aan sociaal-culturele organisaties. 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest

De VGC uitleendienst stelt sport-en spelmateriaal ter beschikking van Brusselse Nederlandstalige sociaal-culturele verenigingen. 

Info: 

Website: http://uitleensportenspel.vgc.be of tel.: 02/413 04 30 

Luc Degelaen is logistiek verantwoordelijke – tel.: 02/413 04 60 – luc.degelaen@vgc.be 

Tegen vergoeding worden audiovisueel materiaal en andere attributen ter beschikking gesteld van de Nederlandstalige sociaal-culturele organisaties binnen de grenzen van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. Enkel sociaal-culturele activiteiten komen voor verhuur in aanmerking.   

Info: materiaalverhuur@vgc.be of 02/482 05 97 

Voor technische vragen kan je terecht bij: Daniel Robbrecht op telnr. 02/482 00 77  

V.8. Stichting lezen/auteurslezingen 

Zoekt u steun voor een lezing? Bekijk dan zeker de website http://auteurslezingen.stichtinglezen.be/html/alg.asp 

Stichting lezen ondersteunt auteurs en organisatoren inhoudelijk en financieel bij de organisatie van auteurslezingen.  

Op de website vind je het aanbod schrijvers, het reglement en de voorwaarden om een toelage aan te vragen. 

Geïnteresseerden kunnen steeds contact opnemen met het nationaal of provinciaal secretariaat. 

V.9. Privésponsoring/ mediaruil(uit: Uitgeverij Politeia nv & Cultuur lokaal vzw, Help! Ik organiseer, Brussel, 2006)

Sponsors kunnen zorgen voor meer financiële ademruimte voor je evenement.

Je denkt best vooraf na wat je je sponsors te bieden hebt. Doorgaans is de tegenprestatie logo- of  naamsvermelding op affiches, advertenties, websites,..Een andere mogelijkheid is een standje of een workshop houden tijdens het evenement. 

Maak een lijst met mogelijke sponsors. Denk hierbij in eerste instantie aan lokale handelaars en bedrijven. Informatie over potentiële sponsors vergaren is aangewezen (bv. hun doelgroep kennen, hun sponsorbeleid,..)  
Stel ten slotte een sponsordossier op. Dit bevat een beschrijving van de organisator, het evenement, de sponsormogelijkheden en de tegenprestaties. De begroting neem je best in bijlage op. 

Als er een overeenkomst bereikt is met één of meerdere sponsor(s), sluit je best een sponsorcontract af. Daarin vermeld je: de contractpartijen, de looptijd van het contract, het evenement waarop het contract van toepassing is, de prestatie van de sponsor, de prestatie van het masereelfonds. 

Je sponsors verwennen tijdens het evenement is altijd interessant voor de toekomst.  Een dankwoord achteraf wordt steeds geapprecieerd. 

Mediaruil is een vorm van sponsoring. 
V.10.Nuttige organisaties 

FOV 

De FOV, voluit de Federatie voor Organisaties voor Volksontwikkelingswerk is een autonome en onafhankelijke VZW van en opgericht door erkende organisaties voor sociaal-cultureel volwassenenwerk. De FOV verdedigt sinds 2000 de belangen van de gesubsidieerde sociaal-culturele organisaties bij overheden en bij andere beleidsinstanties. De FOV neemt het dus op voor de sociaal-culturele sector, zowel voor de individuele organisaties als voor de hele sector.

Meer info: www.fov.be 

SOCIARE 

Aan Nederlandstalige kant is Sociare de enige werkgeversorganisatie in de paritair comités 329, 329.01 en 329.03. Sociare behartigt de belangen van haar leden – en Masereelfonds is lid! -  in verschillende overlegstructuren en bij verschillende thema's. 
Bovendien biedt Sociare haar leden kwaliteitsvolle dienstverlening via advies en vorming.

Meer info: www.sociare.be 

SOCIUS 

SOCIUS, voluit Steunpunt voor sociaal-cultureel volwassenenwerk, is een autonome organisatie die gesubsidieerd wordt door de minister van Cultuur om de sector van het sociaal-cultureel volwassenenwerk te ondersteunen. 

Meer info: www.socius.be  
VI. 
Hoe organiseren 

In dit hoofdstuk vind je enkele tips bij het organiseren van een activiteit of project. 

We geven ondermeer enkele websites waarop je sprekers of artiesten kunt vinden, hoe je een begroting opstelt, communicatie voert,…

Het nationaal secretariaat en de stafmedewerkers geven je graag nog meer informatie. 

VI.1. Programma bepalen/contacten leggen.

Er zijn vele redenen om een bepaalde activiteit te willen organiseren: de actualiteit, een recensie, een tv-programma, een verhaal door vrienden of kennissen, een opvallend gegeven uit de agenda van een andere organisatie,  een goede ervaring elders…

En daarnaast zijn er natuurlijk de ideeën, suggesties en concrete voorstellen van het nationale secretariaat en/of het begeleidende personeelslid.
Doorgaans is men ook niet alleen om een programma te bepalen. Er wordt over gediscussieerd met de andere lokale vrijwilligers.

En men dient rekening houden met agenda’s. In de eerste plaats de eigen agenda en die van de andere vrijwilligers. Maar ook met het algemene culturele aanbod in eigen locatie. Er dient best onderzocht of wat men uitwerkt origineel is, of de potentie heeft op te vallen in het globale aanbod. Bovendien moet men er op tijd bij zijn. Het contacteren van sprekers, het vinden van de geschikte locatie, het ontwerpen en verspreiden van de promotie, het eventueel uitbouwen van een samenwerking…  Wat niet wegneemt dat er soms enorm veel kan gebeuren in heel korte tijd, bijvoorbeeld als er een activiteit komt in een reactie op een gebeurtenis die algemeen of lokaal veel commotie heeft uitgelokt.

Maar hou toch maar rekening van een voorbereidingstijd van twee-drie maand, al is het maar om ook in de culturele agenda te komen van het eigen, gemeentelijke blad, de publicaties van het Masereelfonds en vele andere publicaties die een eerder geringe periodiciteit hebben.  Bovendien zijn er nog allerlei feestdagen en vakanties die ook bepalend kunnen zijn voor het welslagen van een activiteit. Om nog niet te spreken van het weer. Ik weet wel, het weer in dit land is uiterst wisselvallig en onbetrouwbaar.  Maar een filosofische lezing organiseren in de meimaand, als de terrasjes lokken of een barbecue midden december lijkt me toch niet meteen aangewezen.
En dan moeten er contacten gelegd worden. Als het gaat om een activiteit die elders in een of andere vorm gerealiseerd is, kunnen coördinaten eerder gemakkelijk worden opgevraagd. Als het om een aanbod van het nationaal secretariaat gaat, is de klus ook snel geklaard. Verder leest u over dienst lezingen en podium.. Via wat gegoogle op de website kunnen ook veel namen, incl. adressen gevonden worden.  Een telefoontje naar het secretariaat kan volstaan… 

Er zijn verschillende manieren op artiesten of sprekers te benaderen. Als je een artiest zoekt, die vertegenwoordigd wordt door een bureau, neem je best de telefoon. Als je iemand persoonlijk wil benaderen, die je niet kent, doe je best eerst een schriftelijke vraag, per post of per mail, telkens met al de eigen coördinaten vermeld, en met een goede omschrijving van wat men verlangt. Als er geen reactie komt op die schriftelijke boodschap, kan er gebeld worden.

Maak bij het contact altijd goede contacten met de spreker of artiest. Niet enkel over wat van die persoon verwacht wordt, maar ook over de plaats, het uur, de duurtijd. En, niet onbelangrijk, over de vergoeding (onkosten, honorarium) die hij of zij verwacht. En het kan nooit kwaad die afspraken schriftelijk te bevestigen, en ze zelf ook ergens op te slaan in agenda of computer. Zodat de dag of avond zelf van de activiteit er geen betwistingen zijn.
Het is nuttig enkele weken voor afspraak de genodigde nog’s een herinnering te sturen, als het kan met een routebeschrijving. Geroutineerde sprekers of artiesten hebben doorgaans een goed agendabeheer, maar ook dergelijke georganiseerde mensen beschouwen een tijdige herinnering als bewijs van goede organisatie.

VI.2. Hoe selecteren van sprekers of diensten/waar adressen vinden

Zoeken van artiesten (uit: Uitgeverij Politeia nv & Cultuur lokaal vzw, Help! Ik organiseer, Brussel, 2006)

Bij de steunpunten kunsten kan je terecht voor gezelschappen of individuele kunstenaars in een bepaalde discipline. 

Initiatief audiovisuele kunsten – www.iak.be 

Initiatief beeldende kunsten – www.ibknet.be 

 Muziekcentrum Vlaanderen – www.muziekcentrum.be 

Vlaams Fonds voor de Letteren – www.fondsvoordeletteren.be 

Vlaams theaterinstituut – www.vti.be 

Zoek je een amateurgezelschap of –kunstenaar, dan kun je beroep doen op volgende links:

Opendoek (theater) – www.opendoek-vzw.be 

Poppunt (popmuziek) – www.poppunt.be 

Kunstwerk(t) (beeldende kunst) – www.kunstwerkt.be 

Centrum voor beeldexpressie (audiovisuele en computerkunst) – www.beeldexpressie.be 

Koor&stem (vocaal) – www.koorenstem.be 

Danspunt (dans) – www.danspunt.be 

Muziekmozaïek (volksmuziek en jazz) – www.muziekmozaiek.be 

Vlamo (instrumentale muziek) – www.vlamo.be 

Creatief schrijven (literatuur) – www.creatiefschrijven.be 

Op de website www.cubido.be vin je een aanbod voor bijzondere doelgroepen.  

Voor professionele artiesten, straatanimatie of grotere evenementen, kun je contact opnemen met een theaterbureau, een overzicht hiervan is te vinden via de Gouden Gids bij rubriek 2030.

Een interessante databank is: www.zebrart.be 

ZebrArt is een platform waar gevluchte kunstenaars in contact komen met de culture sector en met elkaar. Via uitgebreide profielen in de online databank kan je kennis maken met de gevluchte kunstenaars en met hun werk. Daarnaast is er ook een heleboel informatie over en voor de culturele sector. ZebrArt richt zich tot alle disciplines (dans, muziek, beeldende kunst, …) in zowel professionele als amateurskunsten. ZebrArt is een project van Vluchtelingenwerk Vlaanderen in samenwerking met de volgende partners: Kunst en Democratie, Vti, Forum voor Amateurskunsten, Vlaams Huis voor Amateurskunsten, Faro, Muziekcentrum Vlaanderen en Globe Aroma. 

VI.3. Begroting/prijssetting 

Een begroting is een planning van de inkomsten en uitgaven. 

Om een begroting op te stellen, heb je volgende informatie nodig:

Aan de zijde van de inkomsten,:

· Middelen van de eigen vereniging (denk ook aan logistieke ondersteuning en vrijwilligers) 

· Middelen één of meerdere partners in een samenwerkingsverband(denk ook aan logistieke ondersteuning en vrijwilligers) 

· Middelen van sponsors en/of subsidiekanalen

·  Inkomsten van catering en/of inkomgelden 

Aan de zijde van de uitgaven:

· Catering (tgv. vergaderingen/activiteiten)

· Administratie (telefoon- en portkosten, enveloppen, copies,…)

· Huur van infrastructuur

· Logistiek (PA, podium, licht- en geluidsinstallatie,…)

· Divers (vervoersonkosten vrijwilligers/sprekers/artiesten, vertaalkosten, Sabam/billijke vergoeding…)

· Promotie (ontwerp en druk flyers, affiches, brochures,…) 

· Uitkoopsom artiesten/groep of onkostenvergoeding artiesten/sprekers

VI.4. Locaties vinden/wat is er allemaal nodig voor de activiteit

 Op de site van het steunpunt voor Lokaal Cultuurbeleid vind je de adressen van cultuur-en gemeenschapscentra. 

www.cultuurlokaal.be 

De koepelorganisatie voor popmuziek installeerde zoekmachines op haar site, handig voor wie op zoek is naar podia of repetitieruimtes.

www.poppunt.be 

 Een website die je (voornamelijk in Oost-Vlaanderen) helpt zoeken naar een repetitieruimte: www.repetitieruimtes.be 

Het Nieuw Intercultureel Centrum wil de belangen verdedigen van beeldende kunstenaars en hun positie in de maatschappij verbeteren. Op de site van NICC vind je interessante informatie over het atelierbeleid in Vlaanderen. www.nicc.be 

De koepelorganisatie voor beeldende kunst, Kunstwerk(t), geeft op haar site een overzicht van gemeenten met tentoonstellingsruimtes. www.kunstwerkt.be 

Het steunpunt voor sociaal-cultureel werk, Socius, geeft op haar site een overzicht van pc-lokalen, vergader- en cursusruimtes. www.socius.be 

→Cultuurcentra Antwerpen

Plant u een lezing, een vergadering of een congres? Of had u eerder een voorstelling of concert in gedachten? Dan kan u bij de 8 cultuurcentra in Antwerpen terecht. Zij stellen verschillende ruimtes ter beschikking. De cultuurcentra hebben hun zalenaanbod gebundeld in een handige ‘infogids zaalverhuur’. Die kan u downloaden van http://cultuur.antwerpen.be of afhalen in de cultuurcentra. Cultuurcentra in 2000 en 2030 Antwerpen, Berchem, Zandvliet, Deurne, Merksem, Wilrijk en Hoboken. 

→Activiteiten op het openbaar domein

Straten en pleinen kan je niet zomaar afbakenen voor een evenement. Activiteiten op het openbaar domein vereisen vaak een wijziging van de verkeerscirculatie, zoals het invoeren van tijdelijk parkeer- of rijverbod. Alles wat (tijdelijke) afwijkingen in het verkeersreglement vergt, moet je aanvragen bij het gemeentebestuur waar je activiteit plaatsvindt. Vaak is er ook gunstig advies van de brandweer nodig. 

De aanvraag wordt best 2 maanden voor het evenement aangevraagd. 

Bij grotere optochten en stoeten is het aangewezen om politiebegeleiding aan te vragen. Informeer je hierover bij je gemeente of lokale politie. 

Voor evenementen in parken zijn er vaak specifieke politiereglementen. 

→Evenementenloket Antwerpen

U wilt een evenement organiseren maar u weet niet goed hoe u alles moet regelen? 

Er is een evenementenloket in elk districtshuis van Antwerpen (cf. subsidies/district voor contactgegevens). Het aanvraagformulier voor evenementen vindt u terug op de website http://www.antwerpen.be. Kleine evenementen zoals een straatfeest moeten minstens een maand op voorhand aangevraagd worden.  Voor grotere evenementen zoals een muziekfestival is dat 3 maanden. 

VI.5. Promotie (uit: Uitgeverij Politeia nv & Cultuur lokaal vzw, Help! Ik organiseer, Brussel, 2006)

→Opstellen van een communicatieplan 

Hoe promoot je een activiteit bij het juiste publiek? Hoe krijgt jouw activiteit aandacht in de media? 

Hierna volgen enkele vragen die kunnen helpen bij het opstellen van een communicatieplan:

· Wat wil je bereiken met je communicatie en binnen welke termijn? (veel publiek of imagebuilding?) 

· Wie wil je bereiken? Doelgroepbepaling is zeer belangrijk! Een jongerenpubliek vraagt bv. een andere benadering (cf. kanaal) dan een seniorenpubliek. 

·  Welke boodschap wil je overbrengen? (Originaliteit, herkenbaarheid, zichtbaarheid, geloofwaardigheid,..)  

· Welke media en middelen ga je inzetten? Welke kanalen zijn het meest effectief?  Timing, frequentie en bereik zijn criteria die je kunnen helpen. Vaak biedt een communicatiemix de beste resultaten. Cf. infra 

· Timing: wanneer ga je je initiatief/activiteit bekendmaken? 

· Budgetbepaling: hoeveel kan ik investeren in promotie? 

· Effect/evaluatie: heeft mijn communicatieplan gewerkt? 

Voor meer info over een communicatieplan: www.cultuurnet.be – ‘Communicatieplanning. Van theorie naar praktijk’

→ Opstellen en verspreiden van een persmededeling 

In een persmededeling vermeld je best volgende gegevens: 

· Naam van de organisatie(s) 

· Datum, aanvangsuur en locatie van je activiteit/evenement 

· Korte beschrijving en titel van je activiteit/evenement 

· Gratis of inkom 

· Gegevens van één contactpersoon (naam, e-mail, tel./GSM)

· Vermelding van één of meerdere website voor meer informatie 

· Volledig programma eventueel in bijlage 

· Grafisch materiaal (campagnebeeld) eventueel in bijlage 

Een persmededeling verstuur je best op tijd (afhankelijk van type en grootte activiteit, doorgaans 1 maand op voorhand). Het nationaal secretariaat heeft een uitgebreide pers/mailinglist waarvan je gebruik kan maken. Hiervoor kan je uiteraard ook terecht bij de provinciale secretariaten.

→ Interessante websites/perskanalen: 

Cultuurdatabank – https://www.cultuurdatabank.be/igo_dyn/index.cfm 

Week-up - http://www.weekup.be/  

Zone 02 (Brussel) - http://www.zone02.be 

Zone 09 (Gent) - http://www.zone09.be 

Zone 03(Antwerpen) - http://www.zone03.be 

Voor interculturele activiteiten:

 www.kikif.be en www.minderhedenforum.be 

→ Communicatiekanalen – een gezonde mix is de boodschap!

De communicatiekanalen zijn meestal afhankelijk van je type activiteit, je budget, je doelstellingen en je doelgroep. 

Hiervoor verwijzen we graag naar het schema uit ‘GOUBIN, E. Tante Mariette en haar fiets. Handboek overheids- en verenigingencommunicatie.Brugge, Van den Broele, 2002)

	
	Aandacht trekken 
	Informeren 
	Overtuigen 
	Ondersteunen 

	Massamedia-pers 
	
	
	
	

	Kranten, magazines 
	++
	+/-
	+/-
	-

	Advertenties 
	+
	+/-
	-
	-

	Televisie 
	++
	+/-
	+
	-

	Radio 
	+
	+/-
	+/-
	-

	Spotjes (radio,tv)
	++
	+/-
	+/-
	-

	Gedrukte media 
	
	
	
	

	Affiches
	+
	+/-
	-
	+/-

	Flyers, strooibriefjes
	+
	+/-
	-
	+/-

	Folders 
	+/-
	+
	+/-
	+

	Brochures 
	-
	++
	+/-
	++

	Digitale media 
	
	
	
	

	Website 
	--
	+
	--
	++

	e-mail 
	+
	+/-
	-
	+/-

	e-zine 
	+/-
	+
	--
	+/- 


++  bijna altijd van toepassing 

+    gewoonlijk van toepassing

+/-  soms wel, soms niet van toepassing

-     zelden van toepassing 

--    nooit of bijna nooit van toepassing

Voor evenementen die een op een lokaal publiek mikken, kan een geluidswagen een leuk promotiekanaal zijn. Gebruik ervan, geef je best vooraf aan bij het stads- of gemeentebestuur.

Mond-aan-mondreclame blijft een doeltreffende manier om je evenement bekend te maken. Maak ook gebruik van andere evenementen om je activiteit aan te kondigen.

Bewegwijzering op straat en op de locatie zelf en onthaal van je publiek behoren eveneens tot de communicatiestrategie. Voor meer informatie over publieksbegeleiding en – werking zie: www.cultuurnet.be – Publieksbegeleiding in de praktijk 

(uit: Uitgeverij Politeia nv & Cultuur lokaal vzw, Help! Ik organiseer, Brussel, 2006)

VI.6.Onthaal sprekers/artiesten/publiek
Een organisator moet tijdig aanwezig zijn, zelfs al kan ervan uitgegaan worden dat de zaal, het lokaal waar de activiteit plaatsheeft picco-bello in orde is.  Als het lokaal niet in orde is, of als men organiseert in een locatie die men niet kent, is minstens een uur vooraf aanwezig zijn geen overbodige luxe. Anders volstaat het dat één van de verantwoordelijke organisatoren zowat een half uur voor tijd present is.

I.v.m. het onthaal van artiesten zijn er nogal vaak contractuele afspraken. Die behelzen dan de catering, de aanwezigheid van loge of kleedkamer e.d.. Lees dus goed elk contract met een artiest of managementbureau tot in de kleinste letters, om uzelf en de lokale afdelingen niet in de problemen te brengen.

Als er geen afspraken gemaakt zijn, tellen de regels van een gastvrij onthaal. Iets te drinken aanbieden, de mensen op hun gemak stellen of met rust stellen als men aanvoelt dat dit meer op prijs wordt gesteld, bij panelgesprekken e.d. eventueel met de andere aanwezigen de afspraken en het verloop van de avond bekijken…

Maken dat er bij een gesprek of voordracht iets te drinken op de sprekerstafel staat. Doorgaans is dat water, maar het is nog beter als vooraf aan de mensen wordt gevraagd wat ze graag te drinken krijgen. (tenzij je natuurlijk in een lokaal bent, zonder tap of bar – dan breng je gewoon enkele flessen water en glazen mee)
Na afloop bedanken, de financiële afspraken regelen of als die er niet zijn op z’n minst vragen of er geen onkosten vergoed dienen te worden. Dat impliceert niet dat er meteen cash moet betaald worden, men kan de gasten net zo goed een onkostennota laten invullen, met het bedrag, hun bankrekening, hun privé adres (verplicht) en hun handtekening om achteraf de schulden in te lossen.
In de meeste lokalen is het de gewoonte dat die in dezelfde staat achtergelaten worden als dat ze gevonden zijn.  Dat de sprekers of artiesten, het publiek huiswaarts is betekent voor de organisator niet dat hij of zij al thuis is. Maar ook hier geldt: vele handen maken het werk licht.

VI.7. Dankwoord

Het hoeft niet echt, maar het is een kleine moeite en komt beleefd over. Als je tevreden was over spreker of artiest kan je hem of haar nog’s een extra bedankje sturen, per brief, een vriendelijk kaartje, een mailtje. Als je verschillende mensen moet danken, is het aangewezen elk berichtje een beetje te personaliseren. Goede relaties zijn vaak gebaseerd op dergelijke kleinigheden, die eigenlijk weinig werk en moeite vragen. 
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