Naar een nieuwe huisstijl voor het Masereelfonds.
Een nieuwe logo.

Waar over het algemeen tevredenheid blijkt over de inhoud van onze tijdschriften, is er meer gemopper over het uitzicht ervan. Die kritieken gaan dan over het grijze uitzicht, het niet opvallen, het weinig aantrekkelijke (voor jonge mensen)…

Vanuit de werkgroep communicatie werd, in samenspraak met de RVB, het initiatief genomen om te sleutelen aan het uitzicht van de tijdschrift met, voor zover financieel haalbaar, zelfs de introductie van kleur.

Met onze ‘huisontwerper’ Rudi werd bekeken wat mogelijk is. Deze kwam tot de vaststelling dat een aanpassing van stijl en lay-out van het tijdschrift best gekaderd werd in het ontwerpen van een nieuwe huisstijl, incl. nieuw logo. Een logo dat hij best wilde voorstellen t.g.v. de communicatiedag van het Masereelfonds, vandaag dus.
Rudi pakte uit met 3 voorstellen van logo, allen nog in ontwerpfase. Kortom, hetgeen hij voorlegde en wat u ook op deze bladzijden kan terugvinden, zijn eerste ontwerpen. Hij wilde van de vergadering een eerste feedback, om dan voort te werken op de voorstellen die het meest in de smaakt vielen.

Het eerste voorstel gaat om letterlogo’s. Naast MF, onze vaste afkorting, staat de naam Masereelfonds voluit. Lettertype en kleur moeten nog bepaald worden.
Het tweede voorstel speelt met het hoofd van Masereel en plakt daar de naam Masereelfonds tegen. Ook hier kan gespeeld worden met lettertype en kleurkeuze

Het derde voorstel laat zich inspireren door een ouder logo van het Masereelfonds, de vuist in het hart. Ook hier is weer diverse kleurengebruik en lettertype mogelijk.

Bij discussie bleek er bij de vergadering een voorkeur te zijn om naar rood te gaan als steunkleur.

De ontwerpen hebben allen als voordeel dat ze kunnen verkleind worden en toch leesbaar blijven. Met het huidige appel-logo blijf je met een zwarte vlek.

Het vuistlogo lijkt niet echt origineel, ook anderen gebruiken dit symbool. Het komt ook wat te pamfletair over. Het hoofd is niet gekend en biedt geen meerwaarde aan het logo. Ook is de band met Masereel dan te expliciet.
De voorkeur van het merendeel van de vergadering ging uit naar een letterlogo, het oogt fris en modern. Door MF apart te kaderen, krijgt die afkorting meer herkenbaarheid en kan ze op termijn apart gebruikt worden. Volgens sommigen zou dit bij jongeren meer aanslaan. Een kritiek was wel dat dit logo braaf oogt, niet spettert. Deze kritiek werd opgevangen met de opmerking dat wat boven of naast het logo zal staan wellicht niet zo braaf zal zijn.

Anderen vroegen zich af of het logo werkelijk diende te veranderen. Het zou de vijfde keer in zijn ruim veertig jarig bestaan zijn dat het Masereelfonds van logo verandert.  Het huidige logo doet nu ook al ruim dertien jaar dienst.  Dit is een gebruikelijke termijn om van logo en stijl te veranderen.
Rudi krijgt de vraag voort te werken op het letterlogo, maar hierbij erover te waken dat het logo en het concept origineel zijn. Ondertussen zitten we nog met een heleboel materiaal met het oude logo.  Het is uiteraard de bedoeling dit op te gebruiken, maar gaandeweg het nieuwe logo te introduceren, te beginnen met het tijdschrift. Ook bij vorige logo-overgangen bestonden de logo’s een tijdje naast mekaar.

Een andere aanpak van de publicaties.
Vandaag geeft het Masereelfonds op papier Aktief en Agenda uit. Aktief wordt gestuurd naar de leden en enkele honderden ruilabonnementen.  Men mag ervan uitgaan dat er gemiddeld 1400 exemplaren verzonden worden. Agenda wordt bovendien naar een goede 1600 extra adressen gestuurd, naar mensen die op de hoogte willen blijven van ons aanbod. Aktief en Agenda worden ook verspreid bij activiteiten, cultuurmarkten, beurzen e.d. omdat we de tijdschriften als een goed visitekaartje van het Masereelfonds beschouwen.

Aktief verschijnt vier keer per jaar op 32 bladzijden. Agenda verschijnt vijf keer per jaar op 16 bladzijden. Beide tijdschriften worden op A4 formaat gedrukt in zwart/wit. Aktief  brengt  algemene artikels die in de mate van het mogelijke aansluiten bij onze werking en een beknopt activiteitenoverzicht. Agenda besteedt uitsluitend aandacht aan de activiteiten, telkens met wat commentaar.

In het voorliggend voorstel zou Masereelfonds nog vijf keer per jaar een tijdschrift uitgeven.  Dat tijdschrift krijgt een A3 formaat . Om te verzenden wordt het tijdschrift wel naar A4 formaat gevouwen (in twee geplooid)
Het zal uit twee delen bestaan. Eén deel kan beschouwd worden als de Aktief. Het zal 12 bladzijden (A3 formaat) tellen en heeft dezelfde abonnees als Aktief vandaag. Het tweede deel is een katern.  Het zal 8 bladzijde (A3 formaat) tellen. De katern wordt ook apart verzonden naar die adressen die vandaag Agenda, en niet Aktief krijgen.  De katern bevat een becommentarieerd activiteitenoverzicht, een standpunt en voor zover er plaats is een artikel dat aansluit bij de werking en illustratief is voor het profiel en de betrachtingen van het Masereelfonds.

In principe komt het erop neer dat iedereen (de aktief- en de agenda-abonnee) bijna evenveel leesvoer krijgt als vandaag. Wel zullen de MF-publicaties vijf keer per jaar in de bus vallen bij de abonnees i.p.v. de momenteel gebruikelijke negen keer.
Tijdens de vergadering werden ook de cijfers van de nieuwe operatie voorgelegd. Uit die cijfers bleek dat door de bij verzending gerealiseerde besparingen,  de aanmaak van het tijdschrift met een steunkleur mogelijk werd, binnen het huidige budget. En dit los van de werkbesparing die het zou opleveren nog ‘maar’ vijf keer per jaar i.p.v. negen keer per jaar te moeten verzenden. Indien we een nieuw tijdschrift in vier kleuren willen, moeten we jaarlijks wel een dikke 2200 euro extra op tafel leggen.
Bij de bespreking werd het belang van illustraties en foto’s onderstreept. Op elke voorpagina zou er een pakkende foto staan. Op de voorpagina is meteen ook de inhoudstafel terug te vinden.
Men vindt het belangrijk dat er onder de titel de baseline ‘kritisch – progressief – onafhankelijk’ afgedrukt wordt.

De vergadering was het eens met de beoogde veranderingen. Rudi kreeg het vertrouwen een en ander verder uit te werken. Maar ook hier blijft het laatste woord bij de RVB.
