
Schrik domineert beangstigend de politiek

Lode Van Outrive           

De definitieve veroordeling van Vlaams Blok organisaties voor racisme en discriminatie heeft nog steeds eigenaardige effecten gehad in de wereld van de politieke partijen. 

De drie traditionele partijen hebben niet opgehouden blijk te geven van  hun ongenoegen over het proces dat het Centrum voor Gelijke Kansen en de Liga voor Mensenrechten  hadden aangespannen, en vonden het nog steeds niet opportuun het Vlaams Blok zo in de kijker te plaatsen. Inderdaad, ze hadden niet eens de durf duidelijk te stellen dat zij met een grote meerderheid een wet hadden gestemd om racisme en discriminatie tegen te gaan en dat zij daarbij de beoordeling in handen hadden gelegd van de gerechtelijke instanties. Die hebben dan ook  die wet gewoonweg toegepast. Maar ook die toepassing door de rechtbank werd helemaal niet duidelijk en uitdrukkelijk beaamd. Men zwijgt liefst daarover. Mijn inziens getuigt die houding in wezen van schrik voor het Vlaams Blok -Vlaams Belang. Men wil meteen ook hun kiezers niet voor het hoofd stoten, want men hoopt nog altijd er nog zo veel mogelijk te recupereren. Dat ligt dan volledig in de lijn van de politiek die zij voeren  op de domeinen waarop de extreemrechtse  partij zich vooral uit: positie van allochtonen, immigranten en asielzoekers. Duidelijke stellingnamen zijn er eigenlijk niet en ze durven geen uitdrukkelijke afstand  te nemen van extreemrechtse standpunten.

Maar het is al even merkwaardig dat het Vlaams Belang  evenzeer getuigt van schrik voor de grote traditionele partijen. Na het definitieve arrest heeft de partij het gemunt op een instantie die eigenlijk aan uitvoering doet. Inderdaad, de rechters die gewoon de wet hebben toegepast, en  niet de politieke partijen  die de wet hebben gestemd, worden aangeklaagd. Men zegt nu dat zulks getuigt van een gebrek aan eerbied voor de onafhankelijke rechterlijke macht en die indruk laat men zeker. Maar mijns inziens ligt de eigenlijke motivatie dieper. Men wil vooral de kiezers en de vertegenwoordigers van die grote traditionele partijen sparen, omdat men  zich steeds meer  opstelt als een partij die gericht is op deelname aan een rechts beleid.  Maar men beseft dat men daarvoor mensen uit die traditionele partijen nodig heeft. Dus ook binnen die extreemrechtse partij heeft men schrik en houdt men zich in.

Dat alles is niet goed voor een democratische politieke interactie binnen ons staatsbestel. Het verhindert duidelijke en noodzakelijk tegengestelde politieke opties. Blijkbaar zijn het alleen de Groenen die zich scherp willen afzetten tegen de extreemrechtse standpunten. Maar alleen zijn zij tot weinig in staat. Wanneer zullen SP.a en PS eens de moed hebben zich duidelijk te profileren en aan te tonen hoe hun standpunten radicaal verschillend zijn van die van extreemrechts. Meteen zouden zij trouwens ook klaar en duidelijk kunnen aantonen dat extreemrechts  hoegenaamd niet op hen moet rekenen. Dat zou politiek veel duidelijker zijn dan een of ander discours over een ‘cordon sanitaire’!
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