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Door al die kartellijsten verschraalt onze politieke keuze. Is dat zo? Wie telt, weet dat er sinds de vorige verkiezingen maar één partij minder is, namelijk de Volksunie. Haar harde kern kwam de vorige keer nog zelfstandig op onder de naam NV-A. Die partij is nu onder de paraplu gekropen van CD&V. Oké, ook Vivant zit vandaag in een kartel, maar veel heeft dat partijtje nooit voorgesteld. Beperkt een kartel inderdaad onze keuze? Als kiezer blijf je toch vrij om op zo’n lijst voor de kandidaten te stemmen van een van de kartelleden? Waren velen onder ons destijds niet tevreden toen Agalev op zijn lijst plaats ruimde voor progressieve onafhankelijken? Onze eigenste toenmalige voorzitter gaf hierin het voorbeeld. En ook vandaag vormen progressieven zoals Peter Tom Jones en Filip De Bodt een blok dat onafhankelijk en met een eigen programma op de lijst Groen! staat.   

Wat is wél het probleem? Alweer het Blok. Al  20 jaar blijft die partij groeien. Over de oorzaken zijn er bibliotheken volgeschreven. Eén ervan is dat het Blok vandaag de enige partij is die nog een duidelijk profiel vertoont. Zelfs wie van Mars komt weet al na één dag dat het Blok alle vreemdelingen terug naar huis wil sturen en alle criminelen er achter wil draaien. Het Gentse hof van beroep heeft onweerlegbaar aangetoond dat het Blok een racistische partij is. Maar waarvoor staan de andere partijen? Geen politicoloog die het ons duidelijk kan maken. Al decennia gaat de politiek hier over van alles. Over niets dus. Het Blok heeft een uitgesproken politiek programma. Dat is het enige waar het mee bezig is. Elke dag. Dagjespolitiek, dat is waar de zogenaamde democratische partijen zich onledig mee houden. Brandjes blussen en stokpaardjes berijden. Bouwovertredingen, weekendhuisjes, mestoverschotten, dienstencheques, hoofddoeken, gratis op de Lijn, topsporters kweken, Olympische spelen, fiscale amnestie, de superboetes. En vandaag die opgeklopte rel rond Halle-Vilvoorde. Niet altijd onbelangrijk, akkoord. Maar in welke visie past dat allemaal? En als we dan eindelijk een serieus politiek debat krijgen, zoals toen over het stemrecht voor vreemdelingen, dan helpt men het om zeep bij gebrek aan niveau. 

Twee verkiezingen geleden bleek de laatste weken plots dat onze kippen vol dioxine zaten. De toenmalige CVP kreeg een serieuze patat en wat toen nog Agalev heette, triomfeerde. De laatste keer kreeg Agalev dan weer de zwarte piet toegespeeld, en hop, de groenen gingen kopje onder. En nu zitten we weer volop in de verkiezingsstrijd. Wil iemand eens zeggen waar die over gaat? Je onthoudt alleen dat vandaag de VLD eyes wide shut op de klippen loopt. Op de stoel tegenover Phara de Aguire of  Siegfried Bracke verschijnt de ene politicus na de andere. Ze onderscheiden zich van elkaar alleen qua kapsel. Met één oog op de peilingen zitten ze in elkaars vijver te vissen. Hoe kleurlozer hun politiek profiel, hoe beter ze dat lukt. “Damienneke, kwam ik goed over?” De perceptie.

Nogmaals, alleen het Blok gaat er inhoudelijk tegenaan, ook al moet elk rechtschapen mens van die inhoud braken. Politici, partijen, vlieg er toch in. Ga de confrontatie aan met het Blok. Pak ze. Ontbreekt het jullie nu nog aan argumenten sinds het arrest van Gent? Of  zitten jullie soms verlegen om de... inhoud?  Leve het politiek debat.
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