Illusies
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Volgend jaar wil het Masereelfonds werken rond het big brother thema, en zo te zien komen we niks te vroeg met dit thema. Want big brother komt elke dag met rasse schreden nader, onder een haast oorverdovende stilte.

Wie met GSM en internet werkt, e-mail  verkiest om te communiceren, en voor de rest als normale burger gebruikmaakt van een betaal- en SIS-kaart, en zich binnenkort kan legitimeren met een elektronische identiteitskaart is voor zowat honderd procent van z’n handelingen perfect traceerbaar. GSM signalen zijn gemakkelijk te onderscheppen, en te weten komen waar de GSM-gebruiker zich bevindt, is een fluitje van een cent. Echelon, het Amerikaans spionagesysteem, leert ons dat het wereldwijde mailverkeer door middel van satellieten en luisterposten nagelezen wordt op basis van trefwoorden. Niemand heeft echt zicht op wat de chip op z’n SIS, bank- en identiteitskaart als gegevens bevat, maar telkens als men deze documenten gebruikt, laat men sporen na.  En alsof dit nog niet voldoende controle toelaat, staan er in drukke winkelstraten, in boetieks, magazijnen en stadscentra camera’s opgesteld die het doen en laten van de winkelende of wandelende burger volgen. Een perfied bestuur, een malafide hacker kan door het in verbinding brengen van diverse computersystemen en het uitkiezen van enkele slachtoffers, de privacy van die slachtoffers compleet vernietigen.

De mogelijkheden tot controle – en misbruik ervan - zijn nog nooit zo groot geweest, en toch ligt er welhaast niemand van wakker. Meer zelfs, vele burgers zijn vragende partij voor meer controle, voor meer camera’s, voor meer blauw op straat. Men vergeet daarbij dat elke zichzelf respecterende crimineel perfect op de hoogte is van alle controlemogelijkheden die er bestaan, en zijn doen en laten aanpast. Maar politieke activisten, van wie de namen doorgaans gekend zijn – al doen uitlekkende officiële lijstjes, zoals die Antwerpse lijst van terroristische organisaties waarop ook uw Masereelfonds en één van z’n medewerkers prijken, ons twijfelen aan de ernst van het registratiewerk van de politionele diensten  –, en die meestal in volle openheid optreden,  kunnen door een beetje overheid tot in het diepste van hun intimiteit gevolgd worden.

U meent dat wij ons nodeloos zorgen maken, dat er in onze democratische samenleving genoeg grendels en veiligheden ingebouwd zijn om misbruiken en overdreven controle te voorkomen. We zouden u graag willen geloven.  Maar waar is het democratisch fatsoen van een rechter die de Leuvense burgers oproept tot klikken? Het volstaat dat er regelmatig wagens met buitenlandse nummerplaat voor uw deur staan, en Uw kwaadwillende buur mag de politie meedelen dat U wellicht cannabis kweekt. Bovendien is democratie geen vaststaand gegeven. De heisa na 11 september leidde in democratisch land VS tot allerlei vrijheidsbeperkende maatregelen, een drastische uitbreiding van de controlemogelijkheden voor de politie, en minder rechten voor de verdediging van verdachten. In het evenzeer democratisch Engeland, een bakermat van de democratie nota-bene, laten angstwetten toe mensen op zeer betwistbare gronden, met amper tussenkomst van de rechterlijke macht, tot vormen van huisarrest te veroordelen. En wat moeten we denken van een België waar burgemeesters – uitvoerende macht – burgers kunnen beboeten wegens overlast. Of waar een Antwerpse burgemeester – tot nader orde volgens sommigen ‘ne goeie’ – mensen straatverbod kan opleggen. Telkens zonder tussenkomst van een rechter!

We weten dat geschiedenis momenteel in het verdomhoekje staat. En dat velen beweren dat als geschiedenis iets leert, het juist is dat er nooit lessen uit getrokken worden. Maar laat ons a.u.b. toe te herinneren dat Duitsland en Italië in de jaren twintig van vorige eeuw ‘normale’ democratische staten waren, dat er toen niemand voorspelde dat nog geen tien jaar later het fascisme in concentratiekampen  het laatste greintje democratie de grond in zou stampen. Lees er maar eens Gie Vanden Berghe op na, die in schitterende artikels analyseert hoe de demon fascisme vorm kreeg door een opeenvolging van allerlei kleine maatregeltjes en opvattingen, waar geen weldenkende burgers iets op tegen had, voorzover hij een en ander zelfs niet toejuichte.  In ons moderne democratische Vlaanderen haalt een autoritaire, extreemrechtse partij momenteel welhaast op z’n sloffen een vierde van de stemmen. Hoever staan wij nog van een autoritaire staat? En dan spreken we nog niet over de diverse supranationale instellingen die ver van alle democratische controle, wel de macht hebben nationaal genomen democratische beslissingen onderuit te halen.

We leven in de illusie in een democratisch land te leven, en de vierjaarlijks terugkomende verkiezingen worden afgeschilderd als telkens weer een hoogdag van de democratie.  Maar democratie is meer dan verkiezingen. Democratie wil zeggen respect voor de burger en zijn privacy, en zou sterke grenzen moeten stellen aan de uitbouw van informaticasystemen die de burger reduceren tot een hoop consulteerbare informatie.  Democratie wil zeggen scheiding tussen de machten, waarbij b.v. de uitvoerende macht zeker geen rechterlijke bevoegdheden mag krijgen.  Democratie moet beschermen tegen officiële diensten die op puur willekeurige, in feite zelfs onbekende of onbestaande criteria democratische organisaties met uitgesproken opvattingen in het hoekje van terrorisme duwen.

We verdenken Verhofdstadt, noch Leterme ervan kleine Hitlertjes te zijn.  Maar wij waarschuwen wel voor een maatschappij die zoveel ingenieuze controlesystemen uitbouwt, dat een potentiële Hitler eens aan de macht met enkele klikken op een muis kan weten wie z’n vijanden zijn, ze opsporen en vernietigen. Maar U had dit zeker niet voor ogen, toen U zei blij te zijn dat er eindelijk camera’s in de lokale winkelstraat werden opgesteld.  Zoals gezegd, het fascisme is ook klein begonnen.
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