Antoon Roosens en het Masereelfonds

de raad van bestuur van het Masereelfonds

De bespreking door JP Everaerts, verschenen in Aktief 3, jaargang 2005, van twee boeken, opgedragen aan Antoon Roosens heeft bij sommige mensen kwaad bloed gezet. Erger zelfs, sommige mensen, die zelf ook belangrijke verdiensten hebben voor dit fonds, vonden ze tactloos en voelden er zich door gekwetst.

Vandaar dat de raad van bestuur van het Masereelfonds het nodig achtte in deze Aktief de puntjes op de i te zetten wat betreft de verdiensten van Antoon Roosens voor het fonds.

We zouden erg kort kunnen zijn: zonder Antoon Roosens bestond het Masereelfonds vandaag wellicht niet meer. Hij was de stuurman die het Masereelfonds in woelige tijden -  toen zelfs de lonen van de medewerkers in stukken en brokken werden betaald en andere betalingen gebeurden onder druk van niet langer te negeren vervaldagen -  langs de klippen van faillissement en vereffening leidde. Tot aan zijn overlijden was Antoon Roosens een actief lid van het nationaal bestuur, en een zowel welkome als uiterst deskundig adviseur om de financiële perikelen die het MF – tot op de dag van vandaag – teisteren het hoofd te bieden. Alleen al om deze bestuurlijke verdiensten verdient Antoon Roosens een standbeeld, al zou hij de eerste zijn die in eerlijke bescheidenheid zou opmerken dat we ons geld niet aan zulke zever moeten verdoen.

Maar Antoon Roosens was meer dan een boekhouder of goed bestuurder.  Nog meer in het oog springend zijn z’n politieke verdiensten.

Antoon Roosens was de voorman die -  vaak eenzaam – het inzicht had de Vlaamse ontvoogdingsstrijd te willen koppelen aan de sociale strijd, de strijd om een socialistisch Vlaanderen. Het werd hem niet in dank afgenomen. Het gros van de Vlaamse beweging – helaas nog steeds overwegend neigend naar rechts – wilde de ideeën van Antoon Roosens wel tolereren vanuit een soort Vlaamse godsvrede gedachte. Maar in die schaarse momenten dat de koppeling arbeidersstrijd – Vlaamse beweging leek te lukken, waren de tenoren van de Vlaamse beweging er als de kippen bij om de Vlaamse strijdvaardigheid van zijn linkse angels te ontdoen. Ook links en de linkse intelligentsia hielden de boot af. Het onverwerkte verleden van een niet goed te praten collaboratie met het nazisme, en de neiging van te veel elementen in de Vlaamse beweging om de onaanvaardbare eis tot amnestie een zelfde belang te geven als de drang naar democratisch zelfbestuur maakte de kloof onoverbrugbaar. De Gramsciaans getinte pogingen van Antoon Roosens om te komen tot een vorm van links-nationalistische theorievorming kregen niet de aandacht – of de repliek – die ze verdienden. Vlaanderen – links en rechts – lijkt niet in staat tot een ernstig debat. Politiek geklungel en gefoefel in het centrum lijken wel de maat, met op de achtergrond een te sterk extreemrechts en een ultraliberaal Europa die de uitkomst van het politiek gedobbel in te grote mate bepalen.

Gelukkig voor Antoon Roosens was er het Masereelfonds, en gelukkig voor het Masereelfonds was er Antoon Roosens. Het was Antoon Roosens die het Masereelfonds links en Vlaams wilde, waarna we de figuur van Tijl Uilenspiegel op rechts heroverden en iedereen bekampten en bekampen die Vlaanderen wil opsluiten in een oubollig en conservatief harnas.  Gedreven door Antoon Roosens wil het Masereelfonds – tot en met vandaag – onderzoeken of de eis naar meer Vlaamse autonomie te verzoenen valt met de idee van een progressief internationalisme en wereldsolidariteit, te beginnen met de Walen.  Hoewel binnen het Masereelfonds daarover verre van eensgezindheid bestaat, schrikt het niet terug voor een bevraging waarom aan de linkerzijde zo weinig enthousiasme bestaat voor  Vlaams zelfbestuur. De pogingen van Antoon Roosens om zekere verschillen tussen Wallonië en Vlaanderen te duiden aan de hand van een sociaal-economische analyse, en niet als een tegenstelling tussen Waals profitariaat en Vlaamse nouveau-riche vinden wij nog altijd bijzonder waardevol.

Antoon  Roosens stond vaak alleen met z’n analyses en was zeker niet onfeilbaar in z’n politieke inzichten. Net zoals het Masereelfonds een kleine maar niet onbelangrijke speler is in het maatschappelijke veld en altijd zal trachten te vermijden te denken het grote gelijk aan z’n kant te hebben. Maar Antoon Roosens en het Masereelfonds hebben beiden volgende belangrijke karaktereigenschappen gemeen: de moed mensen aan te zetten tot nadenken en discussiëren, en de moed tegen de stroom in te roeien.
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