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Het was weer eens zeer opvallend bij de discussie over de zgn. Polen: de Poolse werkkrachten zijn een deel van het geheel van de werkkrachten van de nieuwe Europese lidstaten. Voor de socialisten van het ene land moeten die onmiddellijk worden toegelaten op de arbeidsmarkt en voor de andere in andere landen moet men daarmee wachten. In nog andere landen zijn de socialisten daarover verdeeld. Ook toen het ging over die fameuze Europese grondwet, kon men dezelfde verdeeldheid vaststellen.

Men kan natuurlijk aanvoeren dat andere grote partijen binnen de Europese Unie  dezelfde gespletenheid vertonen. Maar daar gaat het juist over: men zou uitgesproken bij de Europese socialisten iets anders mogen verwachten, juist omdat er zo’n behoefte is aan een alternatief dat zich afzet tegen dat zo dominante liberale Europa! 

Maar er is nog veel meer. We moeten vaststellen dat het democratisch deficit binnen de EU eigenlijk begint binnen de grote politieke partijen. Daar worden de beslissingen genomen door enkele toplui, meestal samen met de ministers of kandidaat-ministers, ook wanneer het over Europa gaat. En wee de Europese parlementairen die anders beslissen of stemmen dan door hun nationale partijtops bevolen. Het valt daarbij wél op dat het er binnen de institutionele EU niet anders aan toe gaat: het zijn de ministerraden die alles beslissen en die blijven verhinderen dat het wetgevend initiatief bij voorrang aan het Europees Parlement wordt toebedeeld, zoals dat eigenlijk binnen een democratie principieel dient te gebeuren. En bij de socialistische partijen en bij de socialistische ministers gaat het er net zo aan toe. In die zin wordt er niet anders gehandeld dan in andere grote politieke groepen. Die éénklank maakt dat de toplui van de grote politieke formaties zich blijkbaar vrij goed met elkaar verstaan…en dat meteen de socialisten de liberale EU mee vormgeven. Dit is op zichzelf zeer merkwaardig, zoals het ook weer verwonderlijk is dat de zgn. basisdemocratie door de socialistische leiders wel mondeling af en toe wordt benadrukt, maar dat zeer veel toplui meteen gekant zijn tegen raadpleging van de bevolking en dat ze die basisdemocratie in de praktijk weinig of niet beoefenen. Toen ik tussen 1989 en 1994 zelf in het Europees parlement werkzaam was, ondervonden toen reeds vele kameraden en ikzelf dat een socialistische solidaire en gezamenlijke visie over de EU volkomen ontbrak, en dat wij een schrijnend gebrek hadden aan een soort ‘backing’ vanuit een socialistische Europese partij…die trouwens onbestaande was…  En ik heb de indruk dat er aan die situatie niets veranderd is …

Zo meen ik dat er op de vraag “is er nog socialisme?” moet geantwoord worden: Neen, eigenlijk bestaat er geen socialisme meer, want dat betekent een eigen collectieve visie, die uiteraard internationaal, en dus ook Europees is. De socialistische topmensen zijn zo mee gericht op de gevestigde macht en zijn er ook zo op uit de stemmen van de middengroepen in de westerse samenlevingen binnen te halen, dat ze bezig zijn alle progressieve originaliteit te verliezen en op hun linkerzijde een reusachtig gat te laten. In België is dat ook zo: de socialistische partijen zijn ook centrumpartijen geworden. Dit klagen vooral mensen uit de vakbondsmiddens aan: die voelen zich gewoon in de steek gelaten.
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