
Een rode fabriek te Oostende
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De Oostendse rederij, in de volksmond De Rode Vloot

Toen in 1887 te Oostende de vissersopstand uitbrak, dacht iedereen dat ook daar de klassenstrijd zou doorbreken. Deze opstand werd veel besproken, omdat de burgerwacht enkele oproerkraaiers had gedood. James Ensor heeft er zelfs enkele werken over gemaakt.

Anseele liet strooibriefjes te Oostende uitdelen waarin hij de vissers opriep om coöperatieven te starten. Een voor die klasse moeilijke opdracht, gezien de meesten onder hen analfabeet waren. En vele anderen geen enkele interesse hiervoor koesterden.

De Gentse voorman kwam zelfs een politieke meeting houden, met als doel de vissersgemeenschap te bereiken. Iets waar hij echter nauwelijks in slaagde. Een visser is immers meestal op zee, en de reders verboden hen die thuis waren om de meeting bij te wonen. Slechts enkele vissers werden door Anseele bereikt.

Ondertussen besefte onze regering de ernst van de situatie. In 1907 liet ze een rapport opstellen over de toestand van de vissersbevolking, en meer specifiek die van Oostende. Daarin kwam men o.m. te weten dat de behuizing abominabel was, zelfs naar de normen van die tijd. Men leefde op twee kamers met gemiddeld 8 personen, waarbij dikwijls nog één of beide grootouders.  Per familie was er maar één woonkamer en één slaapkamer. Er was geen lopend water en per verdieping was er slechts één toilet voorzien, te gebruiken door zowat 20 mensen.  Men woonde feitelijk in echte woonkazernes, met doorgaans op het gelijkvloers een herberg. De drankzucht was alledaags. Maar wat erger was, was de kindersterfte die tot 43% bedroeg, een enorm groot aantal voor een stad die over meerdere dokters beschikte. Zelfs in een achtergestelde provincie zoals Limburg was de kindersterfte de helft lager.  Maar bij de lokale BWP-leiding leefde nog een andere verklaring dan armoede of slechte huisvesting voor dit fenomeen.  Voor slechts enkele kluiten kon men een verzekering afsluiten om de begrafeniskosten te vergoeden, wat bij een overlijden dan een tiental franken opbracht. Een plaatselijke apotheker verkocht er slaapkoppen (papaverbollen) die men in de melk kookte en aan lastige borelingen gaf. Een iets te grote dosis kon gemakkelijk leiden tot een eeuwig inslapen. Ik zou dus durven spreken over veelvuldig toegepaste postnatale abortus.

Vechten voor rechten

In de visserij waren er twee soorten vissers tewerkgesteld. Eerst had je de kustvissers of bootjessjouwers. Deze vissers varen dagelijks uit. Meestal gaat het om familiale bedrijfjes van vader en zoon of soortgelijke combinaties. Deze vissers waren doorgaans arm, maar wel zelfstandig. De andere categorie was die van de diepzeevissers. Meestal werkten die voor grotere rederijen. Hun arbeid verliep in armtierige omstandigheden, vaak dienden zij verschillende weken op zee te blijven. De Eerste Wereldoorlog bleek een kantelmoment. Bij de Duitse inval vluchtten een groot aantal reders het land uit, meestal richting Groot-Brittannië.  Toen ze daar aankwamen, bleek er een vissersstaking aan de gang. Zoiets waren onze reders niet gewoon. Maar de Engelsen beseften dat de oorlog van vis een zeer gegeerd voedingsmiddel zou maken. De Engelse reders gingen ervan uit dat de visprijzen gauw zouden stijgen, en gaven dan ook vlug toe aan de eisen van de stakende vissers.  De Oostendse vissers merkten dat de behuizing van hun Engelse col-lega’s stukken beter was, dan wat zij gewoon waren. De vissers woonden per familie in een afzonderlijk huisje, konden beschikken over lo-pend water en elk huis had ook een eigen toilet. Bovendien konden de vissersvrouwen ook aan de slag in de met de visserij verbonden industrie, meestal ging het om conservenbedrijven.  Voor het eerst in hun leven konden de vissersfamilies op het einde van de rit wat geld overhouden, iets wat in een dure toeristenstad als Oostende altijd onmogelijk was gebleken. Maar aan alle mooie liedjes komt een einde, na de vrede keerden onze schepen met hun bemanning terug naar Oostende.

Eens terug in het vaderland schrapten de reders alle voordelen die hun bemanning in Engeland had bekomen. Een maatregel waarvan de vissers die België niet hadden verlaten, zich niks aantrokken.  Maar de vissers die in Engeland hadden gevaren waren op enkele na allemaal lid van de Internationale Zeemansbond geworden. Zij verzochten hun twee militante kapiteins Arsen Blondé en Louis Zonnekeyn bij de reders te bemiddelen. De reders die niet in Engeland waren geweest, zetten hun collega’s onder druk om één front te vormen en niet toe te geven aan de eisen van de vissers.  Dit leidde tot een jaar van sociale onlusten, waaraan slechts een klein groepje van de vissers die tijdens de oorlog in België waren gebleven, meedeed.  Blondé en Zonnekeyn werden door de reders op een zwarte lijst gezet en waren daardoor meer dan één jaar werkloos.  Volgend verhaal illustreert hoezeer deze kapiteins door de reders gehaat werden.  Reder Johan Bauwens, naar wie later de stedelijke vissersschool zou vernoemd worden, mocht van de regering met één van zijn schepen een reis naar Congo maken, om daar nieuwe visgronden te vinden.  Voor de oorlog had kapitein Blondé al dergelijk avontuur geleid. Hij was dus de geknipte man om deze nieuwe expeditie te leiden. Maar de andere reders oefenden zware druk uit opdat Blondé deze opdracht niet zou krijgen. Zelfs het argument dat door deze reis Blondé lange tijd van het Oostendse toneel zou verdwijnen, kon de reders niet op andere gedachten brengen. 

De stichting van de Rode Vloot

De twee stakingsleiders dachten terug aan het voorstel van Anseele om een coöperatieve visserij in Oostende op te richten. Anseele had bovendien bewezen dat de talrijke coöperatieven in Gent het kapitalistisch systeem pijn hadden gedaan.  Anseele had weverijen, sigarenfabrieken en andere coöperatieven opgericht. Na de Eerste Wereldoorlog waren de socialisten bovendien in een driepartijenregering opgenomen, iets wat Anseele meer armslag gaf.

In de Oostendse haven lagen drie Duitse schepen: de Nogat, de Gorseti en de Admiraal van Pohl. Deze waren bij het verdrag van Versailles in 1919 aan België toegewezen. Anseele wist dat deze vaartuigen door de staat in het openbaar zouden worden verkocht. De Oostendse reders hadden onderling al de afspraak gemaakt om deze oorlogsbuit voor een appel en een ei op te kopen.  Toen er sprake van was dat de socialisten ook interesse hadden, lieten de reders hun politieke vrienden de verkoop uitstellen.  Anseele had echter beloofd om binnen de twee maand een rederij te starten. Zijn grootste probleem was dat zulk groot bedrijf niet als coöperatieve, maar enkel als naamloze vennootschap kon.  Deze constructie maakte van de socialisten dan wel patroons, maar het was de enige manier om aan het benodigde kapitaal te komen. Via via wist Anseele dat er tot 1920 in opdracht van de marine kustvaartuigen waren gebouwd, en dat die nu de oorlog was afgelopen, werkloos in de Engelse havens dobberden. In ruil voor een goed bod wilde de Engelse admiraliteit deze schepen wel verkopen. Een studiecommissie werd op zending gestuurd om de schepen te keuren. De Bank van de Arbeid (in 1913 door Anseele opgericht) en de vele socialistische coöperatieven en vakbonden uit Antwerpen, Gent en Oostende stelden kapitaal ter beschikking. De oprichting van de socialistische rederij gebeurde in 1921, met Gent als maatschappelijke zetel. Er werden in Engeland twee schepen voor 7000 pond (zowat 8600 euro) gekocht. Deze stoomtrailers waren volledig voor de visvangst uitgerust.

De schepen kwamen in 1921 te Oostende aan. De Engelse namen werden veranderd in ‘Edmond van Beveren’ en ‘Theofiel Massart’. Deze laatste was de oprichter van de coöperatieve te Jolimont. Blondé werd de gezagvoerder van het eerst schip, Zonnekeyn van het tweede. De NV zelf werd opgericht voor 30 jaar en er werden 4000 aandelen ten bedrage van 500 frank uitgeschreven, een totaal kapitaal van 2.000.000 frank. De kantoren bevonden zich op de Vrijdagmarkt in Gent en in de Langestraat te Oostende.

Ter gelegenheid van de triomfantelijke intrede van ‘De Rode Vloot’ werd er een lied gecomponeerd op muziek van de ‘Zilveren Vloot’.

Hebt gij van de Roode Vloot al gehoord, van onze Rederije

Zij heeft er veel flinke maatjes aan boord

Die juichen o zo blije

Jochijé Jochijé

Onze leus was eindelijk vrij

Onze daden worden groot (bis)

Wij hebben onze Roode Vloot.
In 1922 telde de Rode Vloot reeds 7 schepen. ‘Filip Coenen’, ‘Eduard Anseele’, ‘Cesar De Paepe’, ‘Emile Vandervelde’ en ‘Jan Volders’ waren de vijf aanwinsten. Met een totaal van 136 reizen haalden zij een omzet van 303.820.412,50 frank. Hun winst voor de aandeelhouders bedroeg 264.531 frank en de bemanning kreeg daar 20% van.  De sociale voordelen voor de bemanning waren naar de normen van de tijd zeer hoog. Bovendien hadden de schepen radio aan boord en waren ze zeer modern uitgerust. En ook al was het toendertijd niet verplicht, de Oostendse Rederij trok het voortouw bij het verzekeren van de bemanning. Toen de dokwerkers in Oostende staakten, kocht de rederij de eigen vis op om ze aan de stakers uit  te delen.

Alles loopt goed tot de crisis van de jaren ’30 uitbreekt, die ook de visserij treft. Maar inmiddels hadden de mensen van de rederij allerhande nevenactiviteiten gestart, zoals een ijsfabriek, de verkoop van visnetten en ander materiaal aan gunstige prijzen, de firma Pescator, gespecialiseerd in het verwerken van visafval. De vis van de rederij werd afgezet in de kantines van fabrieken, de refters van scholen en klinieken in het binnenland. Bovendien maakten betere spoorverbindingen speciale vistreinen naar het binnenland uit de Oostendse vismijn mogelijk.

Bij het uitbreken van de Tweede Wereldoorlog vertrekt de vloot naar Groot-Brittannië. Eens daar eist de Navy enkele treilers op om als kustverdediger te dienen. De andere schepen kunnen verder vis vangen. Na de Tweede Wereldoorlog blijkt de socialistische geest uit de rederij verdwenen. Deze rederij gaat dan ook in eerder duistere omstandigheden ter ziele in de jaren ’50.

De grote verdienste van de rederij is dat zij zorgde voor sociale vooruitgang in het vissersbedrijf, en dit zowel op gebied van onderwijs, veiligheid (verplichte scheepskeuring) als betere afzet (de promotie van de visconsumptie in het binnenland) 

Bronnen.

K. Nuyten, licentiaatsthesis, Socialisme te Oostende, VUB.
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