Economie is geen natuurwet

4 interessante lezingen met kanttekeningen bij het economische bedrijf

ook door u te organiseren?

I. Voorstelling van het initiatief

Vier interessante lezingen (meer uitleg verder in deze tekst)

Frank Slegers over ‘Openbare diensten’

Annabel Vanroose over ‘Microfinanciering en ontwikkeling’

Tom De Meester over ‘Loonlasten en concurrentievermogen’

Anne Winter over ‘De Noord-Zuid kloof’
Waarom dit initiatief 

Ons economisch systeem kraakt aan alle kanten. Denk maar aan de zich uitbreidende ecologische ramp, de schrijnende Noord-Zuid kloof, en ook de groeiende inkomensongelijkheid in de industrielanden. Toch wordt na de implosie van de zogenaamd socialistische landen, het liberaal-economisch model als enig werkbare model gepresenteerd. TINA, of ‘there is no alternatieve’. De dogma’s van de liberale economie lijken de dogma’s van de kerk wel te hebben vervangen.

Binnen de sociaal-culturele vereniging Masereelfonds is er een werkgroep ‘economie’ actief. De leden van deze werkgroep weigeren zich neer te leggen bij de nogal fatalistische ‘TINA’-gedachte.  Zij streven naar activiteiten die het inzicht in het actuele economische bedrijf vergroten, kritische kanttekeningen bij het geldende economische model plaatsen en onderzoeken welke mens- en milieuvriendelijker economische modellen mogelijk zijn. Dit aanbod van vier lezingen is één van de resultaten van hun werkzaamheden, andere van hun prestaties zoals interessante teksten kan u ontdekken of aanvragen via de website van het Masereelfonds of lezen in de activiteitenkalender en andere publicaties van datzelfde Masereelfonds.

Waarom slechts vier lezingen?

Alles heeft z’n begin. In feite gaat het hier om een proefproject. We willen onderzoeken of er vraag is naar dit soort lezingen bij alle mogelijk denkbare organisatoren, en of het aanbod van dit soort lezingen in staat is voldoende publiek te lokken om de durvende organisatoren met een tevreden gevoel achter te laten. Indien – wat we hopen – dit aanbod aanslaat, willen we graag werken aan de uitbreiding van het aanbod en staan we open voor suggesties van thema’s en sprekers van ieder die met ons een aanbod van dit soort lezingen belangrijk vindt.

Samen, niet alleen.

De uitstraling van deze lezingen kan er enkel bij winnen als diverse organisaties samenwerken bij de concrete organisatie ervan. Dit is een aanbod aan afdelingen van verenigingen, vormingsinstellingen, wereldwinkels, derde-wereld-comités, progressieve syndicale en politieke organisaties en noem maar op…  Hoe meer organisaties samenspannen om één of meerdere van deze lezingen lokaal te organiseren, hoe groter het bereik en het effect ervan.  Zowel het Masereelfonds als de sprekers zullen met tevredenheid aanvragen van samenwerkende organisaties begroeten.

Flexibel.

Het kapitalisme vraagt een extreme flexibiliteit van zijn arbeidskrachten, wij counteren met een flexibel aanbod. Niemand is verplicht het ganse rijtje van vier te organiseren, hoewel we natuurlijk hopen dat het welslagen van één lezing smaak geeft naar meer. Men kan ook afstappen van de lezingformule, door binnen het geciteerde thema b.v. de voorziene spreker te confronteren met een tegenspreker, of hem gewoon publiek en kritisch te interviewen, al dan niet in de vorm van een rondetafelgesprek.  Veel is bespreekbaar, voorwaarde is natuurlijk wel dat de spreker van dienst vooraf goed weet wat hem of haar te wachten staat.

II. UITLEG OVER DE LEZINGEN

Openbare diensten ter discussie door Frank Slegers

Inhoud van de lezing

De openbare diensten worden regelmatig naar voor geschoven als alternatief voor de vrije markt. Welke segmenten van de samenleving viseren we dan? De « gemeenschapsgoederen » (de « common goods »)? De “sleutelsectoren van de economie”? …

Is de eigendomsvraag belangrijk, of volstaat politiek toezicht? En wie oefent dat toezicht uit: de verkozen volksvertegenwoordiging? Het middenveld? De werknemers? De gebruikers? De openbare diensten vormen een hoeksteen van de democratie, maar het omgekeerde is zeker even waar en bleek tot nog toe de grote struikelsteen…

We zoeken niet naar blauwdrukken (dat is al te gemakkelijk), maar proberen de vragen scherper te stellen.

Om met beide voeten op de grond te blijven vertrekken we van een balans van de openbare dienst en het maatschappelijk debat daaromtrent in ons land.

Wie is de spreker?

Deze lezing wordt gegeven door Frank Slegers. Frank Slegers werkt als jurist in de ‘Dienst voor uitkeringen’ van het Riziv. Hij was de laatste jaren actief in de Europese marsen tegen werkloosheid, sociale uitsluiting en bestaansonzekerheid (www.euromarches.org ), in de beweging van de sociale forums in België en Europa (www.wsf.be), en als syndicaal militant van de ACOD. Momenteel schrijft hij vooral over de Europese Unie voor Uitpers (www.uitpers.be). Hij is ook lid van het Masereelfonds.

Praktisch

Frank Slegers vraagt voor zijn voordracht de som van 50 euro plus transportkosten. Hij is  niet vrij op dinsdag- en woensdagavonden. Hij wil ook tijdig verwittigd worden, kwestie van  zijn zeer drukke agenda enigszins te kunnen schikken. De organisator zorgt voor een laptop en dataprojector of, indien dit niet mogelijk is, een overheadprojector. Frank zorgt dan voor slides.

Microfinanciering en ontwikkeling door Annabel Vanroose
Inhoud van de lezing.

Microfinanciering staat de laatste tien jaar enorm in de belangstelling. Na het uitroepen van 2005 tot ‘Het jaar van het microkrediet’ door de Verenigde Naties, werd in oktober 2006 een hoogtepunt bereikt met de toekenning van de Nobelprijs van de Vrede aan Mohammed Yunus, de oprichter van de Grameen Bank in Bangladesh. Microfinanciering, of het aanbieden van kleinschalige financiële diensten aan de armere delen van de bevolking, wordt meer en meer beschouwd als een belangrijke oplossing voor het armoedeprobleem. De premisse is dat het geven van een kleine lening ervoor zorgt dat iemand een eigen zaakje kan beginnen en zich op die manier uit de armoede werkt. Het aanbieden van financiële diensten brengt echter ook allerhande onopgeloste (o.a. ethische) vragen met zich mee. Annabel Vanroose gaat in deze lezing dieper in op wat microfinanciering inhoudt en wat de uitdagingen met betrekking tot ontwikkeling zijn. Na een inleiding over het begrip microfinanciering en de evolutie ervan, worden de voor- en nadelen van deze ontwikkelingspolitiek besproken. Overigens wordt de toenemende belangstelling van de internationale donorinstellingen en financiële investeerders geschetst en in historisch perspectief geplaatst. De lezing wordt afgesloten met een debat over welk soort ontwikkelingspolitiek wenselijk is.

Wie is de spreekster?

Annabel Vanroose is onderzoekster aan de Vrije Universiteit Brussel en de Université Libre de Bruxelles

Praktisch

Voor haar voordracht beschikt Annabel Vanroose bij voorkeur over een laptop met dataprojector, maar als dat niet mogelijk is, maakt ze slides en verwacht ze een overheadprojector. Een behoorlijke vergoeding van de reiskosten volstaat.

Zijn onze lonen te hoog? door Tom De Meester

Inhoud van de lezing.

De werkgeversorganisaties in ons land laten geen gelegenheid onbenut om over ‘de hoge lonen’ te klagen. Die hoge loonkost knaagt aan onze concurrentiepositie, doet de export crashen, vernietigt werkgelegenheid. Looneisen  - daar komt het op neer – maken de economie kapot.

Maar klopt dat wel? Tom De Meester houdt de stelling van de hoge loonkost tegen het licht en komt tot opmerkelijke conclusies. De financiële gezondheid van onze bedrijven is volgens toonaangevend onderzoek beter dan ooit. De winstcijfers pieken. En de werkgevers in België mogen dan steen en been klagen over ‘de hoge loonkost’, in de buurlanden hoor je in patronale kringen net hetzelfde refrein : ‘onze lonen zijn te duur’.

Sinds de jaren ’80 al worden de lonen onder de knoet gehouden. En ook toen al moest de loonmatiging dienen om onze concurrentiepositie te beschermen en voor nieuwe jobs te zorgen. Klinkt goed, maar wat is daarvan aan? Leidt loonmatiging tot nieuwe jobs?

Zowel in België als de buurlanden gaan van vakbondszijde steeds meer stemmen op om een einde te maken aan de loonmatiging. Een boeiend debat. De economie doet het goed, maar hoe zorgen we ervoor dat ook de werknemers er de vruchten van plukken? 

Wie is de spreker?

Tom De Meester is redacteur bij het weekblad Solidair. 

Praktisch

Voor zijn voordracht beschikt Tom De Meester bij voorkeur over een laptop met dataprojector, maar desnoods kan hij een eigen laptop meebrengen. Tom De Meester doet het niet voor het geld, maar stelt er wel prijs op dat zijn onkosten vergoed worden.

Het grote uiteengroeien door Anne Winter

Inhoud van de lezing

Het vertrekpunt voor deze uiteenzetting is de grote kloof in rijkdom, die vandaag bestaat op wereldniveau. Hoewel een ietwat verouderde historiografie het ontstaan van deze kloof tot (soms heel) ver in de tijd terugvoert, bestaat er ondertussen een zekere consensus dat ‘het grote uiteengroeien’ (naar het invloedrijke boek van Kenneth Pomeranz, The great divergence) pas echt plaatsvond vanaf 1800, wanneer de Industriële Revolutie Europa op een pad van exponentiële economische groei bracht. Waarom deze Industriële Revolutie net toen en net in Europa plaatsvond, is met andere woorden een vraag waarop het antwoord directe repercussies heeft voor hedendaagse globale economische ontwikkelingen. Deze uiteenzetting beoogt in de eerste plaats een geactualiseerde en kritische bespreking van de verschillende theorieën die in de loop van de geschiedenis naar voren zijn gebracht om de ‘take-off’ van Europa rond 1800 te verklaren. Daarbij wordt gebruik gemaakt van een systematische vergelijking tussen het vroegmoderne Europa en ‘second-best’ kandidaat China, dat immers tot 1800 in vele opzichten het Europese avondland naar de kroon stak. Dankzij een stroom aan vernieuwend onderzoek met betrekking tot de Chinese geschiedenis is het mogelijk om verschillende claims over de veronderstelde uniciteit van vroegmodern Europa kritisch door te lichten, en een aantal oude en nieuwe dogma’s over The Rise of the West naar de prullenmand te verwijzen of alleszins te nuanceren. Ter afronding biedt de uiteenzetting ruime aandacht aan de meest belangwekkende synthese die recent naar voren werd gebracht door de historicus en China-expert Kenneth Pomeranz, en aan de implicaties van de nieuwe historische bevindingen voor hedendaagse economische ontwikkelingen. 

Wie is de spreekster?

Anne Winter is onderzoeker aan de Vrije Universiteit Brussel (vakgroep Geschiedenis). 

Praktisch

Anne Winter rekent bij voorkeur op de aanwezigheid van een dataprojector, en brengt in dat geval haar eigen laptop mee. De lezing  kan echter ook zonder technische ondersteuning plaatsvinden. Als vergoeding volstaat een terugbetaling van de reiskosten.  Woensdagavonden zijn voor de spreekster bij voorbaat onmogelijk.

III. Bij wie kan u terecht om ‘economie is geen natuurwet’ te organiseren?

‘Economie is geen natuurwet’ is een initiatief van:

MASEREELFONDS vzw

Kazernestraat 33

1000 Brussel

02/ 502 38 80

brussel@masereelfonds.be
www.masereelfonds.be
De coördinatie van de aanvragen voor deze lezingen gebeurt door:

ANJER-PRODUCTIES vzw

Filip Van Arteveldestraat 35

9000 Gent

09/ 223 89 54

anjer@skynet.be
www.anjer.be
Als deelname in de administratiekosten wordt voor het boeken van 4 euro per lezing gevraagd, of 12 euro voor de hele reeks. Masereelfondsafdelingen of samenwerkingsverbanden met een Masereelfondsafdeling erbij hoeven deze bijdrage niet te betalen. De vergoeding van de sprekers zelf wordt bij afloop van de lezing geregeld tussen organisator en spreker rechtstreeks.

