Verslag werkgroep ‘Interculturaliteit en feminisme’
Coördinator Workshop; Ursula (IVCA)

Aanwezig; Hendrikje( Stad A’pen), Charlotte( KAV intercultureel), Luky (KAV), George( VIVA vzz), Kristel (KAV A’pen), Lene(?), Rafa ( Zelfstandige en schrijver), Koen Dille (Masereelfonds), Jolien( Stagaire op IVCA), Lisbeth (IVCA).

Workshop rond intercultureel werken.
De coördinator poneert enkele stellingen over interculturaliteit, hoe en waarom kunnen we daar rond werken? Daarna wordt hierrond gediscussiëerd.
Eerste stelling; Waarom is intercultureel werken nuttig? 

In IVCA werkt men met verschillende culturen, ook mensen die buiten de grote groepen allochtonen vallen. Ook het personeel is zeer verscheiden. Er zijn bewegingen die geen diversiteit in hun personeel hebben. Hoe gaan zij het intercultureel werken verwezenlijken? Is het wel nuttig voor hen?

-iedere organisatie moet vooral zichzelf kunnen zijn, samenwerken rond een bepaald thema, bij KAV het ‘vrouw’ zijn en van daar uit zoeken naar trefpunten.

-verschil tussen interculturaliseren en multiculturaliteit. Interculturaliseren is het leren uit andere culturen, multicultureel is ieder op zich, en er wordt niet interrelationeel gewerkt.
-Is het wel oké om over wij/zij te spreken? Is het niet daardoor dat we niet gelijkgestemd zijn. 
(Waarschijnlijk val je automatisch terug in het verdelen in groepen. Het praten in wij/zij is heel moeilijk te vermijden.
-Verschil tussen de betekenis van ‘feminisme’; 

Europese zin van het woord; “we kunnen alles alleen”

Andere culturen; “we hebben mannen nodig”
(Dus is de invulling van bijv. het feminisme en andere begrippen cultuurgebonden.
Het is nuttig om intercultureel te werken en om over deze verschillen na te denken ten einde elkaar beter te  leren kennen.

-Tweede stelling: Hoe kunnen we de interculturaliteit bevorderen?

-Door culturen samen te brengen en met elkaar in dialoog te gaan. Door het samenbrengen ontstaat interactie en de interculturaliteit zal SPONTAAN groeien.

( MAAR in de arbeidssector zijn soms wel maatregelen nodig van bovenaf. Wat een moeilijke oefening is, want als interculturaliteit moet bewezen worden, vallen we vaak in het najagen van cijfers. Terwijl het proces interculturaliseren een proces is dat TIJD nodig heeft.
-In deze workshop zullen we specifiek praten over het sociaal-cultureelwerk. Hier zou interculturaliteit moeten kunnen, zonder verplichtingen van bovenaf. Zelfde opmerking geldt hier; als er verplichtingen komen, dan worden vaak enkel de te behalen cijfers nagejaagd.
Derde stelling: Diversiteit op de werkvloer is een aantrekkingpool
-JA, voorbeeld; ART 60. Mensen die werken als artikel 60 hoeven niet in de eerste plaats de taal te kennen, de taal komt vanzelf. Een bepaalde drempel om de taal te spreken moet woorden overwonnen, dat gaat makkelijker als mensen zich goed voelen op hun werkplek. Het belangrijkste is dat ze zich goed in hun vel voelen. 
-Al is het wel belangrijk dat het aanleren van de taal blijvend wordt gestimuleerd. Het is voor mensen een belangrijk punt om te kunnen integreren, maar op de werkvloer moet het niet op de eerste plaats komen.

-Er is een verschil tussen integratie en tolerantie. Tolerantie moet er zijn van werkgever tegenover werknemer en andersom. Tot op een bepaald niveau, anders gaan we terug naar cultuurrelativisme.
-Eigenlijk moet over sociale én culturele integratie worden gesproken. Deze twee zijn aan elkaar verbonden, ze sluiten bij elkaar aan. 
Besluit; Is intercultureel werken binnen het sociaal-cultureel werk nuttig?

Ja, het is nuttig en samenwerking tussen verschillende bewegingen is daarbij cruciaal. 

